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Decizii  
ale Comisiei Naţionale  
a Pieţei Financiare

O declaraţie în acest sens a 
făcut preşedintele Comisiei 
Naţionale a Pieţei Financiare 
din Moldova (CNPF), 
Valeriu Chiţan, în cadrul 
“Conferinţei de Asigurări 
din Republica Moldova”, 
care s-a desfăşurat pe 
parcursul zilei de ieri la 
Radisson Blu Leogrand Hotel 
din Chişinău. Evenimentul a 
reunit companii de asigurări, 
de brokeraj în asigurări, 
reprezentanţi ai autorităţilor 
de profil şi asociaţiilor 
profesionale din peste 10 ţări.

Cei peste o sută de reprezen-
tanţi din domeniul asigurărilor 
din R. Moldova, România, Ru-
sia, Ucraina, Olanda, Germania, 
Cehia, Polonia, Croaţia, Letonia 
s-au întrunit pentru a dezbate 
principalele aspecte care vizează 
activitatea în sectorul de asigurări 
şi brokeraj din Republica Moldo-
va, precum şi pentru a identifica 
soluţiile optime de rentabilizare a 
pieţei de profil.

Evenimentul a fost organizat de 
XPRIMM cu sprijinul oficial al Co-
misiei Naţionale a Pieţei Financiare 
din Moldova, Biroului Naţional al 
Asigurătorilor de Autovehicule din 
Moldova şi altor parteneri.

În deschiderea evenimentului, 
preşedintele CNPF, Valeriu Chiţan, 
a menţionat că sectorul de asigu-
rări din Europa Centrală şi de Est 
parcurge în prezent un proces de 
reformare pe partea de reglemen-
tare şi pe cea operaţională, cu noi 
cerinţe şi provocări, fiind vorba de 
o tranziţie către euroconformare şi 
bunele practici.

„Piaţa de asigurări din R. Moldo-
va, fiind una în curs de dezvoltare, 
este marcată în continuare de pre-
ponderenţa asigurărilor obligatorii 
de răspundere civilă auto: asigurări-
le RCA şi Carte Verde. Spre exem-
plu, în 2016, din totalul portofoliu-
lui de asigurare de aproximativ 1,35 

mlrd. lei, sub 50 la sută au repre-
zentat asigurările RCA, respectiv:

• RCA internă – cu o cotă de apro-
ximativ 25% sau peste 325 mil. lei 
prime brute subscrise, în creştere 
cu 30 la sută faţă de anul 2015;

• Carte Verde – cu o pondere de 
23% sau 310 mil. lei prime brute 
subscrise, în creştere cu aproape 
13% faţă de anul 2015.

Aceeaşi tendinţă se menţine şi 
pentru anul în curs de gestiune, 
fapt ce se explică, nu în ultimul 
rând, din cauza imaturităţii pieţei 
şi a mai multor factori, inclusiv 
socio-economici şi umani, nive-
lului redus de trai al cetăţenilor, 
precum şi lipsei culturii asigu-
rărilor”, a afirmat preşedintele 
CNPF.

Valeriu Chiţan a subliniat că în 
contextul Acordului de Asociere 
RM-UE, autoritatea naţională de 
reglementare stăruie asupra relan-
sării pieţei de asigurări prin pro-
movarea unui set de instrumen-
te aferente. Principalele direcţii 
de dezvoltare în acest sens sunt:  

Valeriu Chiţan: 
CNPF va continua reformarea 

pieţei locale de asigurări  
în conformitate  

cu Acordul RM-UE
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Decizii ale Comisiei Naţionale  
a Pieţei Financiare

alinierea supravegherii şi admi-
nistrării riscurilor la standardele 
regimului de Solvabilitate II, apli-
carea unui cadru procedural armo-
nizat la rigorile UE şi implemen-
tarea cadrului de rezoluţie, pentru 
a interveni timpuriu şi prompt în 
anticiparea crizelor financiare cu 
minimizarea efectelor acestora.

Preşedintele CNPF şi-a exprimat 
convingerea că piaţa de profil au-
tohtonă are perspective pentru o 
dezvoltare gradual ascendentă, iar 
realizarea acestui deziderat este în 
funcţie de eficacitatea politicilor 

coerente de reglementare, relevan-
ţei şi calităţii cadrului normativ, 
implicit, supravegherea eficientă 
şi mediul concurenţial adecvat. În 
acest sens, CNPF se va dedica în 
continuare implementării proiec-
telor de asistenţă cu Banca Mon-
dială şi Uniunea Europeană, care 
au scopul de a eficientiza cadrul 
de funcţionare a pieţei de asigu-
rări, în centrul atenţiei având pro-
tecţia consumatorilor de servicii 
financiare, îmbunătăţirea transpa-
renţei, a situaţiei financiare şi gu-
vernanţei corporative a entităţilor.

La rândul său, Svetlana Lupascu, 
director al Direcţiei generale supra-

veghere asigurări din cadrul CNPF, 
a menţionat că pe piaţa asigurărilor 
din R. Moldova activează 16 compa-
nii şi 72 de reprezentanţi ai institu-
ţiei brokerilor de asigurare. În anul 
2016, societăţile de asigurare au în-
casat prime brute subscrise în sumă 
de 1,5 mlrd. lei şi au achitat despă-
gubiri în valoare de 560 mil. lei. Ca-
pitalul statutar total al companiilor 
este de 520 milioane lei. Activele to-
tale au atins cifra de 3,2 miliarde lei, 
iar rezervele – 1,4 mil. lei. Profitul 
pieţei de asigurări pentru anul 2017 
este estimat la 110 milioane lei.

Svetlana Lupaşcu a precizat că 
2018 este un an al provocărilor, în 

care CNPF îşi propune să elaboreze 
două legi noi în domeniul asigură-
rilor obligatorii de răspundere civi-
lă auto, să sporească gradul de con-
ştientizare cu privire la regimul de 
supraveghere prudentiala Solvency 
II, să îmbunătăţească cerinţele faţă 
de asigurători şi să contribuie la 
dezvoltarea serviciilor de asigurări 
facultative.

În context, Cornel Coca Constan-
tinescu, vicepreşedintele Autorităţii 
de Supraveghere Financiară din Ro-
mânia, a afirmat că industria de asi-
gurări din România este una emer-
gentă şi că tocmai acest lucru creează 
o bună perspectivă de creştere.

„În România – asigurările de 
viaţa reprezintă 18% din totalul 
primelor brute subscrise, în R. 
Moldova – acest indicator este de 
6%, în timp ce media europeană 
este de peste 60%”, a spus Cornel 
Coca Constantinescu.

Potrivit lui, în 2016, pe piaţa 
de profil din România au activat 
31 de societăţi de asigurare, care 
au cumulat prime brute subscrise 
de peste 9,4 mlrd RON, în creş-
tere cu 11% faţă de anul prece-
dent. „Cel mai ridicat grad de 
concentrare a asigurărilor este în 
oraşul Bucureşti, unde 40% re-
vin asigurărilor generale şi 47% 
– asigurărilor de viaţă, în timp 
ce în celelalte zone ale Români-
ei asigurările nu depăşesc cota 
de 10%”, a spus vicepreşedintele 
Autorităţii de Supraveghere Fi-
nanciară din România.

Aceeaşi sursă a mai precizat că 
densitatea medie a asigurărilor pe 
cap de locuitor în România con-
stituie 104 euro, iar în R. Moldova 
– aproximativ 19 euro, în timp ce 
media europeană este egală cu 200 
de euro pe cap de locuitor.

Lilia Alcază

Valeriu Chiţan: 
CNPF va continua reformarea pieţei locale de asigurări 
în conformitate cu Acordul RM-UE
Continuare din pag. 3.

La 9 octombrie 2017 a avut loc şedinţa 
Consiliului de administraţie al Comisiei 
Naţionale al Pieţei Financiare.

Luând act de rezultatele controlului tematic al res-
pectării de către CA „ASTERRA GRUP” SA a le-
gislaţiei privind nivelul marjelor de solvabilitate şi 
al coeficientului de lichiditate ale asigurătorului, ac-
tivelor admise spre acoperirea fondului asiguraţilor, 
precum şi respectarea de către asigurător a legisla-
ţiei privind achitarea retribuţiilor brokerilor de asi-
gurare-reasigurare şi propriilor reglementări privind 
cheltuielile de achiziţie la situaţia din 31.03.2017, 
Consiliul de administraţie a prescris companiei în ca-
uză respectarea necondiţionată a prevederilor legale, 
precum şi dispunerea unor acţiuni aferente remedierii 
iregularităţilor atestate în Actul de control, aplicând 
CA „ASTERRA GRUP” SA amendă, urmând ca soci-
etatea nominalizată să informeze Comisia Naţională 
a Pieţei Financiare în termen de o lună despre execu-
tarea prevederilor hotărârii, cu anexarea documente-
lor confirmative.

De asemenea, Consiliul de administraţie a decis să 
elibereze avizul privind deţinerea participaţiunii mai 
mari de 50% din capitalul social al societăţii de investi-
ţii „Gest-Capital” SA.

În cadrul şedinţei a fost avizat proiectul scrisorii de 
răspuns referitor la demersul SA „SĂNĂTATE – PI” 
privind admiterea spre tranzacţionare pe piaţa regle-
mentată a valorilor mobiliare emise de această socie-
tate.

Dat fiindcă SA “AGROMONTAJ-STRĂŞENI” 
şi-a conformat activitatea cerinţelor Regulamen-
tului cu privire la dezvăluirea informaţiei de către 
emitenţii de valori mobiliare şi prevederilor Legii 
privind piaţa de capital, Consiliul de administraţie 
a hotărât să anuleze suspendarea operaţiunilor ban-
care la conturile curente ale Societăţii pe acţiuni 
“AGROMONTAJ-STRĂŞENI”, informând despre 
aceasta Serviciul Fiscal de Stat şi băncile comer-
ciale.

În urma examinării rezultatelor controlului complex 
privind respectarea legislaţiei în domeniul asociaţiilor 
de economii şi împrumut de către AEÎ „DUŞMANI”, 
Consiliul de administraţie al CNPF a hotărât să fie 
iniţiată procedura de tragere la răspundere contraven-
ţională a directorului executiv al AEÎ „DUŞMANI”, să 
atenţioneze administratorii asociaţiei asupra necesităţii 
respectării necondiţionate a prevederilor actelor legis-
lative şi normative şi să prescrie întreprinderea măsuri-
lor de rigoare în vederea înlăturării, în termen de 3 luni 
din data intrării în vigoare a hotărârii, a încălcărilor 
constatate în urma controlului, precum şi să raporte-
ze lunar Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare despre 
măsurile întreprinse, cu anexarea copiilor documente-
lor justificative.

Totodată, Consiliul de administraţie a dispus iniţie-
rea controlului complex privind respectarea legislaţiei 
în domeniul asociaţiilor de economii şi împrumut de 
către AEÎ „HÎJDIENI” pentru perioada de activitate 
01.05.2015 – 30.09.2017.

Întru asigurarea integrităţii activelor aflate în ad-
ministrare fiduciară şi până la executarea integrală a 
măsurilor aferente lichidării genului de activitate pro-
fesionistă pe piaţa valorilor mobiliare de administrare 
fiduciară a investiţiilor, Consiliul de administraţie a 
decis să elibereze CF „BV Fiduciar Invest” SA acor-
dul prealabil pentru procurarea valorilor mobiliare de 
stat, compania în cauză urmând să informeze imediat 
CNPF în ziua desfăşurării licitaţiei despre satisfacerea 
cererilor de procurare a valorilor mobiliare de stat, cu 
indicarea tipului valorilor mobiliare procurate, preţu-
lui, termenului de circulaţie, dobânzii aferente şi ter-
menului de scadenţă.

Urmare a examinării cererilor depuse, Consiliul de 
administraţie a aprobat reperfectarea licenţei Compa-
niei de Asigurări “GENERAL ASIGURĂRI” SA eli-
berată pe termen nelimitat pentru dreptul de a activa 
în domeniul asigurărilor (asigurări generale), prin sub-
stituirea anexei la licenţă cu excluderea şi includerea 
adreselor de desfăşurare a activităţii licenţiate.

Rubrică pregătită de Boris Eruşevschi

Serviciul de prevenire şi combatere a 
spălării banilor şi finanţării terorismului  
va trece în subordinea Băncii Naţionale

Viceministrul Justiţiei Anatol Munteanu a comunicat la foru-
mul Moldova Business Week 2017 că serviciul dat va fi demili-
tarizat şi se va ocupa de analiza şi constatarea contravenţiilor. 
Instituţia va trece din subordinea Centrului Naţional Antico-
rupţie în cel al BNM.

De asemenea, pentru crearea condiţiilor pentru dezvoltare economică, 
urmează să fie optimizate competenţele unor structuri de control. Astfel, 
Serviciul Fiscal de Stat, Serviciul Vamal, Inspecţia de Stat a Muncii, Agen-
ţia Sănătăţii Publice, Agenţia Transportului Auto şi alte instituţii vor deveni 
structuri de constatare a abaterilor în contextul aplicării prevederii Codului 
de procedură penală pentru domeniile de activitate ale acestora.

Ministerul Justiţiei a iniţiat modificarea 
Codului penal orientată spre îmbunătăţirea 
mediului de afaceri din Moldova
Viceministrul Justiţiei Anatol Munteanu a comunicat la foru-

mul Moldova Business Week 2017 că noua abordare faţă de 
reglementarea domeniului businessului din punctul de vedere 
al justiţiei va permite inclusiv atragerea investiţiilor străine în 
Moldova.

Astfel, amendamentele la art. 244 din Codul penal vor asigura ca pe-
deapsa să fie aplicată în cazul unor acţiuni sau inacţiuni evidente comise 
cu reavoinţă. A mai fost propus să fie stabilite alternativele pedepsei cu 
închisoarea pentru unele categorii de infracţiuni (în domeniul economic, 
protecţiei drepturilor de autor, în domeniul mediului etc).

De asemenea, urmează să fie operate modificări la Codul contravenţio-
nal – va fi interzisă sechestrarea bunurilor, documentelor şi dispozitivelor 
de stocare a informaţiei, când procedura dată ameninţă activitatea eco-
nomică a companiei. Ca urmare, organele de constatare vor apela la ser-
viciile specialiştilor de copiere, înregistrare a materialelor audio şi video. 
Dacă această procedură nu va fi posibilă, aceste bunuri ale companiei vor 
fi ridicate, dar cel mult pentru 3 zile, iar în cazuri excepţionale – pentru 20 
de zile.

InfoMarket
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Guvernele Moldovei şi Ucrainei 
au încheiat un Acord privind 
controlul comun al frontierei 
dintre ţări

Şefii Guvernelor Moldovei şi Ucrainei, Pavel Filip şi 
Vladimir Groisman, au semnat la Chişinău Acordul 
privind controlul comun al frontierei dintre ţări, pre-
cum şi acordul de readmisie.

Potrivit agenţiei INFOTAG, Pavel Filip a menţionat, în 
cadrul unei conferinţe de presă după semnarea acorduri-
lor, că acest lucru este “o victorie pentru Moldova”.

“Prin eficienţa sa, punctul de control comun al frontierei 
“Cuciurgan”, care funcţionează din luna iulie, a demon-
strat că este necesară crearea a şase noi puncte de con-
trol comune. Acestea vor facilita traversarea frontierei 
pentru cetăţenii ambelor ţări şi vor permite consolidarea 
cooperării agenţilor economici”, a spus premierul moldo-
vean.

Potrivit lui, “au fost discutate şi problemele legate de 
râul Nistru, ale cărui ape sunt necesare pentru Moldova 
şi Ucraina”.

“Vom crea o comisie fluvială comună, care va include 
reprezentanţi ai mediului ştiinţific, ai autorităţilor publice 
şi organizaţiilor neguvernamentale. Comisia va controla 
îndeaproape siguranţa ecologică a râului”, a spus Filip.

El a atras atenţia asupra faptului că Republica Moldova 
apreciază foarte mult politica Ucrainei în domeniul păs-
trării unităţii şi suveranităţii naţionale a statului.

“Acest lucru creează, de asemenea, o platformă pentru 
cooperare şi ambele ţări se vor sprijini reciproc în aceas-
tă direcţie”, a spus el.

Vladimir Groisman a declarat că “acordurile vor permi-
te dezvoltarea în continuare a relaţiilor dintre Ucraina şi 
Republica Moldova”.

“Am discutat aspecte legate de cooperarea în comerţ, 
transport şi infrastructura rutieră, în securitatea ecologi-
că şi cooperarea transfrontalieră. Moldova este un par-
tener extrem de important al U crainei şi relaţiile dintre 
ţări se vor dezvolta cu succes”, a declarat prim-ministrul 
ucrainean.

Vladimir Groisman:  
Ucraina şi Moldova îşi doresc 
dezvoltarea economiei naţionale

Ucraina şi Moldova urmăresc acelaşi scop: dez-
voltarea economiei naţionale, susţine prim-ministrul 
Ucrainei, Vladimir Groisman.

Potrivit agenţiei INFOTAG, vineri, la ceremonia de 
închidere a Forumului “Moldova Business Week 2017, 
el a spus că “relaţiile dintre cele două ţări se dezvoltă 
constant atât la nivel guvernamental, cât şi la nivelul afa-
cerilor”.

“Şi U craina, şi Moldova sunt interesate de apropiere 
pentru a putea depăşi toate barierele şi pentru a crea o 
cooperare foarte strânsă între oamenii de afaceri ucrai-
neni şi moldoveni. În pofida tulburărilor şi dificultăţilor 
din ultimii ani, U craina devine tot mai puternică pe zi 
ce trece. Creşterea economică este demonstrată şi de 
sectorul agricol, şi de industria constructoare de maşini, 
iar climatul de afaceri se îmbunătăţeşte. Ucraina, la fel 
ca şi Moldova, desfăşoară reforme sociale şi economice 
de amploare şi, de asemenea, încearcă să atingă stan-
dardele Uniunii Europene. Prin urmare, cooperarea este 
importantă şi benefică pentru ambele ţări, iar obiectivele 
vor fi atinse mai repede prin eforturi comune”, consideră 
Groisman.

Omologul său, Pavel Filip, a subliniat că Ucraina este 
un partener important al Republicii Moldova.

“Relaţiile noastre se dezvoltă foarte bine, dialogul pro-
ductiv este menţinut la cel mai înalt nivel. Eficacitatea 
cooperării economice este în creştere – schimburile co-
merciale între ţări au crescut aproape cu o treime. În Mol-
dova funcţionează cu succes 1128 companii cu capital 
ucrainean. Sunt desfăşurate proiecte comune în dome-
niul agricol, în domeniul transporturilor şi infrastructurii 
drumurilor, în logistică”, a spus el.

Potrivit lui Filip, “Moldova are nevoie de investiţii şi noi 
locuri de muncă, de aceea, autorităţile vor demonstra în 
mod consecvent tuturor partenerilor internaţionali, şi în 
special Ucrainei, că Republica Moldova este un partener 
puternic şi de încredere”.

Totodată s-a ajuns la 
înţelegeri privind investiţii 
de cel puţin 1,5 mil. euro. 
Acest bilanţ preliminar al 
Săptămânii de business din 
Moldova, care a avut loc 
săptămâna trecută, a fost 
prezentat de viceministrul 
Economiei şi Infrastructurii, 
Vitalie Iurcu şi directorul 
general al MIEPO, Vitalie 
Zaharia, la un briefing de 
presă.

Iurcu a menţionat că evenimen-
tul din acest an a avut o rezonanţă 
mare. “În cadrul Moldova Business 
Week am prezentat toate platforme-
le, facilităţile şi oportunităţile de 
investiţii din diferite sectoare ale 
economiei. În premieră, a fost pre-
zentat programul de subvenţionare 
a investitorilor care vor crea peste 
100 noi locuri de muncă cu salarii 
medii de cel puţin 75% din media pe 
economie. Am prezentat potenţialul 
comercial al Moldovei, ţinând cont 
de oportunităţile comerţului liber 
cu UE şi CSI, dar şi ţinând cont de 
perspectivele comerţului liber cu 
China şi Egipt. Participanţii au fost 
informaţi despre programul de pri-
vatizare, în cadrul căruia la vânzare 
vor fi scoase acţiunile statului în 
societăţi pe acţiuni, inclusiv în pro-
prietate de stat de importanţă strate-
gică (Moldtelecom, Tutun CTC etc). 
A avut loc forumul întreprinderilor 
mici şi mijlocii, am studiat experi-
enţa Italiei de stabilire a priorităţilor 
de dezvoltare a IMM-urilor în regi-
uni. În comun cu partenerii italieni 
va fi elaborat un proiect de stabili-
re a priorităţilor regionale pentru 
IMM-uri. De asemenea, în cadrul 
forumului am sărbătorit ziua ingi-

nerului şi în comun cu Ministerul 
Educaţiei am convenit să ajustăm 
curricula din domeniul dat, pentru 
asigurarea pregătirii specialiştilor”, 
a spus Vitalie Iurcu.

Directorul general al MIEPO, Vi-
talie Zaharia, a menţionat că oaspe-
ţii forumului au fost foarte activi. În 
prima zi, Moldova Business Week 
a fost vizitat de aproximativ 900 de 
oameni de afaceri, iar în următoare-
le zile, la diferite sesiuni au partici-
pat 350-400 de oaspeţi din Româ-
nia, Italia, Franţa, SUA, Germania, 
Olanda, Grecia, Polonia, Danemar-
ca, Cehia, Marea Britanie, Rusia, 
Turcia, Azerbaidjan, Ucraina etc.

Zaharia a menţionat că forumul a 
fost foarte productiv şi multe compa-
nii au încheiat contracte de înţelegere 
sau de investiţii. Astfel, o companie 
italiană a anunţat intenţia de a investi 
în jur de 1 mil. de euro în producerea 
grâului, porumbului şi altor produse 

bio. Un alt investitor italian a anunţat 
că este gata să investească în jur de 
0,5 mil. euro în prelucrarea fierului 
şi oţelului în una din zonele econo-
mice libere din Moldova.

Datoriră forumului exportatori-
lor şi negocierilor directe ale pro-
ducătorilor moldoveni cu reţelele de 
distribuţie din UE, Rusia, Azerba-
idjan, s-a reuşit încheierea sau rea-
lizarea unor înţelegeri prealabile de 
export a producţiei moldoveneşti. 
De exemplu, au fost semnate 4 con-
tracte cu cumpărători europeni de 
producţie agricolă, a fost încheiat 
un contract de livrare a unei linii de 
costume pentru bărbaţi în România, 
câteva contracte au fost încheiate 
pentru livrarea hainelor şi încălţă-
mintei.

Amintim că Moldova Business 
Week a avut loc în perioada 3-6 oc-
tombrie.
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În cadrul Moldova Business Week 2017  
s-a reuşit încheierea a zeci de contracte  
de export a mărfurilor moldoveneşti

Pavel Filip: Reformele întreprinse  
în Moldova sunt orientate spre 
dezvoltarea mediului de afaceri  
şi îmbunătăţirea atractivităţii sale 
investiţionale

În deschiderea forumului Moldova Business Week 2017, pre-
mierul a salutat participanţii, menţionând că investiţiile sunt 
pârghia principală de dezvoltare a ţării.

Potrivit lui, reformele realizate de autorităţi sunt iniţial percepute negativ, 
dar ulterior, importanţa şi esenţa lor devin clare, pentru că cea mai mare 
parte dintre ele sunt orientate spre îmbunătăţirea condiţiilor pentru investiţii 
şi dezvoltarea afacerilor. În ultimul an, au fost operate mai multe modificări 
la legislaţia privind controalele de stat, iar scopul lor principal este asigura-
rea transparenţei şi predictibilităţii controlului de stat. A continuat diminua
rea numărului documentelor permisive – până la 150. A fost optimizată 
raportarea pentru salarii – în loc de 5 rapoarte, va fi depus unul singur. La 
etapa de implementare este şi optimizarea numărului structurilor de con-
trol – din 58 vor rămâne 13 structuri şi 5 regulatori naţionali. A fost găsită 
soluţia alternativă pentru activitatea de antreprenoriat pentru deţinătorii de 
patente, s-a redus numărul documentelor permisive în sectorul construcţii-
lor, a fost consolidată activitatea consiliului economic al premierului.

Referindu-se la recentele modificări, Pavel Filip a numit reforma admi-
nistraţiei publice centrale, reforma sistemului financiar-bancar, datorită 
căreia a fost asigurată stabilitatea în sectorul bancar, implementarea re-
formei administrării fiscale etc. O confirmare a măsurilor întreprinse de 
Guvern este, potrivit lui Filip, îmbunătăţirea poziţiei Moldovei în clasamen-
tul mondial al competitivităţii (a urcat 11 poziţii timp de un an şi este pe 
locul 89 în 2017), dar şi faptul că a devenit a şasea ţară în lume după 
raportul locurilor de muncă create la numărul populaţiei. Premierul a atras 
atenţia asupra condiţiilor create în Moldova pentru investitorii din sectorul 
IT şi parcurile IT în care, în opinia lui, sunt unele dintre cele mai bune 
condiţii din regiune.

Peter Michalko: Peste 50 la sută  
din investiţiile străine directe au venit  
în Moldova din UE, iar 63%  
din exporturile sale au destinaţia UE

În alocuţiunea sa la forumul Moldova Business Week 2017, 
şeful Delegaţiei UE în Moldova, Peter Michalko, a menţionat 
importanţa şi durabilitatea relaţiilor Moldovei cu UE.

El a menţionat că datorită Acordului de asociere şi creării zonei de co-
merţ liber, aprofundat şi atotcuprinzător cu UE (DCFTA), Moldova are de 
trei ani acces la cea mai mare piaţă din lume. Şeful Delegaţiei UE a men-
ţionat că şi cei mai aprigi critici nu pot să nu recunoască faptul că comerţul 
cu UE a devenit unul din pilonii de bază ai dezvoltării economiei ţării.

Potrivit lui, este important de continuat măsurile şi reformele de imple-
mentare a DCFTA. Există deja progres în multe direcţii (eliminarea barie-
relor tehnice în comerţ, armonizarea legislaţiei naţionale, implementarea 
noilor instrumente şi măsuri de facilitare a comerţului).

“Suntem convinşi că DCFTA va duce la consolidarea şi modernizarea 
cadrului regulatoriu din Moldova şi la elaborarea prevederilor moderne din 
domeniul comerţului, concurenţei, achiziţiilor publice, protecţiei proprietăţii 
intelectuale. DCFTA va ajuta la îmbunătăţirea reglementării comerţului şi 
la crearea regulilor industriale, sanitare şi fitosanitare. Va fi creat un sis-
tem simplificat de reglementare a activităţii comerciale. Iar acest lucru, 
la rândul său, va contribui la creşterea economică, crearea locurilor de 
muncă, reducerea şomajului. Acordul de asociere cu UE face Moldova 
mai atractivă şi pentru investiţii”, a spus Michalko.

Potrivit lui, acum, peste 50% din investiţiile străine directe în economia 
Moldovei provin din UE, deşi în expresie absolută suma nu este mare şi în 
acest sens mai este un potenţial, care va fi treptat valorificat. Diplomatul a 
confirmat că UE va continua suportul Moldovei prin acordarea asistenţei 
tehnice şi financiare. El a menţionat că domeniile prioritare pentru reforme 
trebuie să fie justiţia, reducerea costurilor pentru afaceri (fiscalitate, acces 
la finanţe, resurse energetice), administraţia publică de stat şi consolida-
rea stabilităţii pieţei financiar-bancare.
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– Doamnă Hillard, proiectul 
USAID de creştere a competiti-
vităţii activa deja în Moldova de 
aproape un an atunci când Ru-
sia a introdus primul embargou 
pentru vinurile moldoveneşti, în 
2006. Zece ani este mult pentru 
un om, dar foarte puţin pen-
tru vinificaţie. Ce s-a întâmplat 
atunci cu vinificaţia şi ce s-a re-
uşit cu suportul USAID pentru 
păstrarea şi renaşterea sectoru-
lui?

– Şi până la introducerea embar-
goului din 2006 (iar apoi şi în 2013) 
am fost orientaţi spre asistenţă în 
dezvoltarea sectorului vinicol în 
Moldova. Iar în 2006, industria vi-
nicolă a Moldovei practic a murit. 
Dacă în 2005 exportul producţiei 
vinicole a însumat 360 mil. USD, 
peste un an pierderile sectorului au 
depăşit 200 mil. USD.

– Ce aţi reuşit să faceţi în aceşti 
ani?

– Am schimbat mediul regulator 
al sectorului, am lucrat activ cu 
Guvernul în direcţia modificării 
tuturor legilor ce ţin de vinificaţie 
pentru a crea industriei un mediu 
de afaceri mai prietenos. De ase-
menea, am transformat cunoştinţe-
le şi tehnologiile, ca vinificatorii să 
se poate reorienta spre producerea 
vinurilor îmbuteliate de calitate 
înaltă, care să poată fi vândute în 
Europa, Asia, Asia Mijlocie şi ţări-
le occidentale.

Anterior (până în 2006), ţara ex-
porta mai ales vin ieftin, în vrac, în 
Rusia şi atunci piaţa respectivă era 
una sigură. Dar nu existau viziuni 
clare despre vin şi nimeni în afară 
de Rusia nu voia să cumpere acest 
vin ieftin. Când piaţa Rusiei s-a în-
chis, Moldova a fost dur forţată să 
aleagă: să-şi îmbunătăţească calita-
tea vinurilor produse sau să piardă 
industria.

– Aţi crezut în calitatea vinu-
rilor moldoveneşti, în faptul că 
Moldova se poate descurca şi va 
reuşi să parcurgă această cale, 
de la vinuri ieftine în vrac, la vin 
îmbuteliat de calitate?

– Desigur! Dacă nu credeam, nu 
am fi investit atâţia bani în acest 
proces. Aveam două proiecte de 
creştere a competitivităţii, iar acum 
implementăm un al treilea proiect, 
cu un buget de 21,8 mil. USD, des-
tinat pentru patru sectoare. Acest 
lucru înseamnă că cel puţin 5 mil. 
USD sub formă de asistenţă tehni-
că, utilaj, instruiri, evenimente de 
marketing sunt orientate anume 
spre vinificaţie.

Şi nu este totul. Printr-un proiect 
separat susţinem dezvoltarea Ofi-
ciului Naţional al Viei şi Vinului 
(ONVV). Am început de la 1 mil. 

USD, iar acum suntem la etapa 
semnării acordului cu Guvernul 
României despre parteneriat ce 
prevede acordarea pentru ONVV 
a unui grant comun de încă 2 mil. 
USD.

– Apropo, activitatea Oficiului 
care a fost creat cu numai trei ani 
în urmă, în 2014, justifică aştep-
tările dvs.?

– Absolut! Este un partener fan-
tastic! Acesta a stabilit un meca-
nism de comunicare şi consultaţii 
cu industria, identifică barierele 
din domeniul legislaţiei şi regle-
mentării care împiedică dezvolta-
rea sectorului, se adresează Gu-
vernului cu iniţiative argumentate 
privind modificările necesare şi 
este în fruntea procesului transfor-
mărilor pozitive din tot sectorul. 
Cu fiecare an, e tot mai clar şi uşor 
de făcut afaceri.

Oficiul este, dacă îmi permiteţi, 
un gardian al calităţii. Unul din 
domeniile în care activăm împre-
ună este crearea şi promovarea 
regiunilor cu Indicaţii geografice 
protejate (IGP). Este ceea ce ofe-
ră consumatorului posibilitatea să 
aibă încredere în vin, Chiar dacă 
are denumire necunoscută, îi per-
mite să înţeleagă unde au fost cul-
tivaţi strugurii din care este făcut 
vinul şi siguranţa că au fost respec-
tate cele mai înalte standarde de 
calitate. Dreptul de folosire a IGP 
oferă producătorului un avantaj în 
marketing şi dreptul de a cere un 
preţ mai mare pentru producţia sa 
pe pieţele europene, unde IGP din 
Moldova au fost înregistrate şi re-
cunoscute.

– Puteţi puncta paşii decisivi 
care au fost întreprinşi din 2006 
pentru păstrarea şi renaşterea 
sectorului?

– Aş spune că cea mai mare parte 
din asistenţa noastră a fost oferită 
în ultimii 2-3 ani. Iar alături de 
noul grant de 2 mil. USD, pe care 
îl vom oferi împreună cu Guvernul 
României, planificăm să extindem 
pe tot teritoriul ţării încă patru pro-
iecte-pilot de implementare a Re-
gistrului vitivinicol, care are drept 
scop monitorizarea calităţii vinului 
de la vie şi până la produsul final. 
Astfel va spori competitivitatea vi-
nurilor moldoveneşti, o condiţie in-
dispensabilă pentru piaţa regională 
şi mondială de desfacere. Acest 
lucru ţine de perspectiva imediată. 
Iar din trecutul recent – aţi văzut 
la Ziua vinului standul producăto-
rilor mici – am ajutat 22 de vinării 
mici cu tehnologii, instruiri, iar în 
unele cazuri i-am ajutat să găseas-
că finanţare pentru modernizarea 
utilajului şi începerea producţiei 
vinurilor îmbuteliate de calitate.

– În 2016, volumul exporturi-
lor vinurilor moldoveneşti a fost 
de 110 mil. USD. Cum credeţi, 
când Moldova va atinge valorile 
exportului producţiei vinicole 
din anul 2005 (360 mil. USD)?

– Acest lucru va necesita un 
anumit timp, căci întreg sectorul a 
fost subminat după embargou, iar 
unele vinării încă rămân singure cu 
problemele lor şi trebuie să le con-
vingem că este necesar de trecut 
la producţia vinurilor îmbuteliate 
de calitate şi să le oferim ajutor în 
acest proces. Astfel de procese du-
rează ani de zile. Dar ştiu cu sigu-
ranţă că în Moldova vor apărea tot 
mai multe vinuri de calitate şi noi 
vom ajuta acest proces.

– În opinia dvs., seamănă vinu-
rile moldoveneşti cu vinurile din 
vreo ţară sau regiune vinicolă?

– Nu seamănă cu vinurile din 
alte ţări. Desigur, în Moldova sunt 
cultivate soiuri internaţionale de 
struguri – Sauvignon Blanc, Char-
donnay, Merlot etc. Însă Moldova 
are, şi acest lucru o evidenţiază, şi 
propriile soiuri de vinuri – Feteas-
ca albă, Feteasca neagră, Feteasca 
regală, Rara neagră, Viorica…

– Dar pot vinurile făcute din 
aceste soiuri de struguri pur 
moldoveneşti să fie recunoscute 
pe pieţele internaţionale?

– Acest lucru deja se întâmplă. 
Aceste vinuri sunt foarte bine ex-
portate în diferite ţări, cum sunt: 
Estonia, România, Cehia, Polonia, 
Kazahstan, Israel, China, Japonia 
şi SUA. Apropo, în 2016, Moldova 
a exportat în SUA vinuri în valoare 
de 2 mil. USD.

– Cum credeţi, când proiecte-
le dvs. de susţinere a vinificaţiei 
moldoveneşti pot fi încheiate?

– Nici un proiect de-al nostru nu 
se va finaliza...

– Poate că atunci când volumul 
exportului producţiei vinicole 
din Moldova va ajunge la 500 
mil. USD?

– Întotdeauna există o astfel de 
posibilitate şi, mai mult, sperăm la 
aşa ceva. Nu vom pleca din acest 
sector până nu ne convingem că 

stă bine pe picioare. Este obligaţia 
noastră.

– Vă rog să împărtăşiţi planu-
rile pentru viitorul apropiat.

– Vrem să întreprindem paşi 
concreţi pentru contopirea indus-
triei vinicole cu cea turistică. Şi am 
început să o facem în aceste zile – 
la Ziua Vinului. Acest festival ia 
amploare. Mii de oameni participă 
la el în fiecare an. Şi în acest an aş-
teptăm nu mai puţin de şase mii de 
turişti din Europa, Japonia şi din 
alte ţări. Am început să promovăm 
ideea că vinificaţia şi piaţa turisti-
că este un tot întreg.

– Dar acest lucru va întrece 
posibilităţile businessului hote-
lier...

– Va duce la dezvoltarea aces-
tuia. De Ziua Vinului, în acest an, 
toate hotelurile sunt pline şi au fost 
rezervate încă acum două luni.

Dezvoltarea vinificaţiei dezvoltă 
şi hotelurile mici, inclusiv în re-
giuni. La multe vinării (EtCetera, 
Kara-gani, Vulcăneşti), gazdele in-
vită turiştii, le organizează excur-
sii, degustări şi îi cazează în hote-
lurile din apropiere, inclusiv în ale 
lor. Anume aşa se dezvoltă aceste 
sectoare.

– Ce puteţi spune despre afir-
maţia că alcoolul dăunează sănă-
tăţii?

– Un pahar de vin roşu pe zi este 
excelent pentru inimă.

– Ce aţi putea să recomandaţi 
comunităţii de afaceri din dome-
niu în această zi?

– Sfatul meu pentru vinării este 
să fie interesate să creeze condiţii 
pentru dezvoltarea oportunităţi-
lor turistice, oferindu-le turiştilor 
excursii prin fabrici, bucate locale 
şi să le creeze condiţii să rămână 
oaspeţi pentru cel puţin 24 de ore. 
Acest lucru va ridica industria la 
un nivel nou, mai calitativ.

– Care dintre vinurile moldo-
veneşti este preferatul dvs.?

– O, sunt foarte multe preferate. 
Nu aş vrea să numesc doar unul. 
Am ajutat mult vinăriile mici, cum 
sunt Gogu Winery (vinuri albe fan-

tastice), Mezalimpe (rose fantas-
tic), Et Cetera, Vinuri de Comrat, 
KaraGani… sunt atât de multe 
vinuri bune. Îi îndemn pe oameni 
să guste vinurile de la vinării mici. 
Credeţi-mă, fiecare dintre ele are o 
surpriză!

Noi promovăm vinurile moldo-
veneşti pe pieţele externe. Doar 
în 2017, vinurile moldoveneşti au 
fost apreciate cu 278 de distincţii la 
concursuri prestigioase de vinuri, 
dintre care 37 au fost obţinute de 
vinării mici şi au ajuns în premieră 
să fie prezentate pe pieţele externe. 
Cu suportul nostru, brandul Wine 
of Moldova a fost înalt apreciat de 
63 de ediţii internaţionale, cum 
sunt Euronews, Wine Business, 
Forbes, Guardian.

– Ce ar trebui de făcut, în opi-
nia dvs., pentru creşterea con-
sumului pe piaţa internă? Poate 
ar trebui de lucrat mai mult cu 
restaurantele?

– Toţi ştiu că sectorul restauran-
telor stabileşte o marjă mare, în 
special pentru alcool şi că anume 
în aceasta constă afacerea lor. Dar 
nu este o problemă. Oamenii care 
merg la restaurant sunt gata să plă-
tească un preţ rezonabil pentru un 
vin bun, pentru posibilitatea de a 
savura un vin la un anumit fel de 
mâncare, să aibă parte de consul-
taţia unui sommelier, să savure-
ze atmosfera plăcută. Totuşi, este 
vorba despre petrecerea plăcută a 
timpului.

– Există opinia că multe vină-
rii tind să producă vin de calitate 
excepţională şi să-l vândă la preţ 
foarte mare, de parcă ar exista o 
cursă a preţurilor pentru drep-
tul de a produce cel mai scump 
vin din ţară. Cum consideraţi, 
care este cel mai scump vin din 
Moldova?

– Nu cunosc acest lucru. Perso-
nal, cumpăr vin la preţ rezonabil. 
Preţul pentru vinurile scumpe este 
format din mulţi factori: calitatea 
acestuia, vârsta, sticla, eticheta, 
valorile de marketing… Cumpă-
rând vin scump, plătiţi nu doar 
pentru lichidul din sticlă, plătiţi 
pentru calificare.
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Karen Hilliard:
“Promovăm ideea că vinificaţia  
şi piaţa turistică sunt un tot întreg”
Că industria vinicolă din Moldova renaşte şi se transformă 
este deja un fapt evident. Pentru vinificatori. Pentru piaţa 
internă. Pentru cumpărătorii internaţionali… Pentru toţi! 
Acum zece ani, ţara putea în general să piardă industria 
vinului ca atare, despre acest lucru s-a vorbit şi s-a scris 
mult. Renaşterea şi transformarea sectorului a fost şi 
este puternic susţinută de partenerii internaţionali de 
dezvoltare ai ţării – USAID, Guvernul Suediei şi mulţi alţii. 
De Ziua Naţională a Vinului 2017, în Piaţa Marii Adunări 
Naţionale din Chişinău, corespondentul agenţiei InfoMarket 
a întâlnit-o pe Karen Hilliard, şeful misiunii USAID în 
Moldova. Şi nu a fost nevoie de căutat subiect de discuţie.
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Cele mai însemnate 
ameninţări pentru economia 
Republicii Moldova derivă 
din încetinirea implementării 
reformelor necesare pentru 
sustenabilitatea creşterii 
economice. Inclusiv, reforme 
ce ţin de restructurarea 
sistemului financiar şi 
energetic, dar şi eficienţa 
finanţelor publice, se arată în 
estimările Băncii Mondiale.

Instituţia financiară internaţională 
spune că statul de drept slab şi diver-
sele interese ar putea în continuare 
stopa procesul de reformă. Alegerile 
parlamentare programate în 2018 pot 
afecta, de asemenea, ritmul punerii în 
aplicare a agendei de reforme. Creş-
terea mai slabă decât cea preconizată 
a principalilor parteneri comerciali 
ai Republicii Moldova (Uniunea Eu-
ropeană şi Ţările Comunităţii State-
lor Independente) ar putea diminua 
în continuare creşterea economică. 
Consolidarea finanţelor publice prin 
creşterea eficienţei cheltuielilor pu-
blice, inclusiv eliminarea scutirilor 
fiscale neproductive şi îmbunătăţi-
rea mobilizării veniturilor ar permi-
te Moldovei să creeze spaţiul fiscal 
necesar pentru cheltuielile sociale şi 
de capital importante, precum şi să 
stimuleze creşterea economică.

Îmbunătăţirea guvernanţei eco-
nomice în sectorul financiar şi cel 
real ar ajuta Moldova să-şi îmbună-
tăţească rezultatele socio-economi-
ce (în special în educaţie, sănătate 
şi infrastructură vitală) şi să creeze 
o bază mai solidă pentru creştere. 
Eliminarea scutirilor fiscale care nu 
au o justificare clară rămâne una din 
reformele-cheie din domeniul finan-
ţelor publice. Un subiect special care 
urmează să apară în această notă 
susţine că scutirile de taxe, inclusiv 
la TVA, reprezintă o sursă esenţială 
de venituri.

Investiţiile private,  
în aşteptarea vremurilor 
mai bune

“Considerăm că revitalizarea mij-
loacelor financiare externe şi îmbu-
nătăţirea condiţiilor de intermediere 
în sectorul financiar, împreună cu 
progresele de redresare a mediului de 
afaceri vor încuraja investiţiile pri-
vate. Creşterea reală a transferurilor 
publice şi redresarea observată a re-
miterilor vor contribui la susţinerea 
creşterii pe termen mediu. Progno-
zăm o creştere a PIB-ul real de 3,8% 
în 2018 şi de 3,6% în 2019. Odată cu 
scăderea asistenţei financiare din 

partea comunităţii internaţionale, se 
aşteaptă ca deficitul fiscal să creas-
că, dar să rămână sub 2,5 la sută din 
PIB. Pe măsură ce consumul şi im-
porturile se consolidează, anticipăm 
ca deficitul de cont curent să crească 
treptat, dar să rămână sub media is-
torică datorită revitalizării influxu-
rilor financiare externe. Estimăm o 
creştere a economiei în anul 2017 de 
3,5%”, a declarat Marcel Chistruga, 
economist la Banca Mondială.

La conferinţa MACRO 2017, Adri-
an Lupuşor, director executiv Expert-
Grup susţine că în prezent noi vedem 
o erodare a potenţialului de creştere 
economică. Aceasta înseamnă la mo-
dul practic că Moldova riscă să piardă 
şi mai mult din avantajele de creştere 
economică. Economia creşte, însă 
calitatea ocupării scade, fapt ce afec-
tează productivitatea muncii, având 
impact şi asupra nivelului salariilor.

Banca Mondială mai spune că în 
prima jumătate a anului 2017, PIB-
ul real a crescut cu 2,8%, determinat 
în principal de consumul privat. Re-
dresarea remiterilor, creşterea solidă 
a salariilor şi indexarea pensiilor în 
2016 au impulsionat creşterea consu-
mului (+3,6%). În pofida creşterii ro-
buste a exporturilor (+14,6%), datora-
tă recoltei bune din 2016 şi aprecierii, 
importurile au crescut cu 13,9%, ca 
rezultat avem o contribuţie negativă a 
exporturilor nete. Investiţiile în mij-
loacele fixe şi-au revenit după scăde-
rea accentuată din 2016 şi au înregis-
trat o creştere de 4,8%. Pe partea de 
producţie, cu o industrie stagnantă, 
principalul factor care a impulsionat 
creşterea a fost comerţul, în timp ce 
agricultura s-a diminuat cu 4,1%.

Perspectivele economice  
pe termen mediu – nesigure

În raportul de ţară, economişti de 
la Expert Grup afirmă că principalul 
risc pentru economie reprezintă evo-
luţiile politice. Din cauza jocurilor 
politice de la Chişinău, nu este clar 
în ce măsură va beneficia Republica 
Moldova de suportul macro-financi-
ar din partea UE. Reducerea finan-
ţării externe ar putea determina con-
diţii bugetare mai austere şi scăderea 
investiţiilor publice. De asemenea, 
intensificarea retoricii anti-UE şi, în 
special, amplificarea mesajului pri-
vind necesitatea de a denunţa Acor-
dul de Asociere cu UE, care vine 
constant din partea unor forţe parla-
mentare şi a instituţiei prezidenţiale, 
doar consolidează starea de confuzie 
printre agenţii economici. Companii-
le sunt în expectativă şi, cel mai pro-
babil, până la alegerile parlamentare 
din 2018 nu se vor lansa în noi proiec-

te, fapt ce va conduce la prelungirea 
reculului investiţional al sectorului 
privat.

Totuşi, cel mai dramatic scenariu 
pentru viitorul Republicii Moldo-
va îl reprezintă posibila denunţare a 
Acordului de Asociere. Această ipo-
teză poate să se realizeze dacă forţele 
politice anti-UE ar putea prelua pu-
terea în cadrul scrutinului din 2018. 
Denunţarea Acordului de Asociere 
va avea urmări dramatice pentru eco-
nomia ţării. Cea mai dură lovitură o 
va resimţi sectorul privat, deoarece 
un asemenea pas va reduce accesul 
companiilor moldoveneşti pe o piaţă 
ce reprezintă destinaţia pentru apro-
ximativ 2/3 din exporturile Repu-
blicii Moldova. Injectarea fondurilor 
externe – în special din partea UE 
– se va diminua simţitor, iar surse al-
ternative de finanţare puţin probabil 
că vor fi identificate.

Pe viitor, potenţialul de creştere 
economică a Republicii Moldova, 
cel mai probabil, se va diminua, iar 
decalajul faţă de statele din Europa 
Centrală şi de Est s-ar putea mări. În 
Republica Moldova, creşterea econo-
mică naturală se temperează: timp de 
un deceniu, PIB-ul potenţial decele-
rează continuu. Chiar dacă în 2017 
şi 2018 se vor înregistra majorări ale 
PIB-ului cu 4%, creşterea naturală va 
continua să încetinească.

“Structura economiei moldove-
neşti diferă semnificativ de cea a 
economiilor din Europa Centrală şi 
de Est şi indică asupra mai multor 
vulnerabilităţi inerente. Între 2014 
şi 2016 ponderea industriei în PIB-ul 
Republicii Moldova s-a redus de la 17 
la 14%. Spre comparaţie, în ţările UE 
o treime din valoarea adăugată este 
formată de industrie. Acest decalaj 
denotă potenţialul redus al industriei 
din Republica Moldova. Sectorul se 
confruntă cu probleme de competiti-
vitate şi nu dispune de resursele teh-
nologice şi umane suficiente pentru 
o dezvoltare mai avansată”, se mai 
arată în raportul de ţară.

Mariana Rufa, directorul executiv 
al Asociaţiei Business-ului Euro-
pean, a declarat în cadrul conferinţei 
Macro 2017 că problemele de corup-
ţie împiedică dezvoltarea economică 
a Republicii Moldova or, ţara se face 
de ruşine în faţa investitorilor străini. 
Ca să vorbim despre un stat puternic 
este necesar să consolidăm nişte pi-
loni. Consolidarea sectorului finan-
ciar, ca el să devină credibil nu doar 
pentru investitori, dar şi pentru cetă-
ţeni, este extrem de importantă. Une-
le bănci corespondente au refuzat să 
lucreze cu sectorul bancar din RM.

Victor URSU

Parlamentul a votat în lectură finală Legea 
privind activitatea băncilor, care va permite 
trecerea la implementarea standardelor Basel III

Agenţia InfoMarket a scris anterior că documentul va înlocui Legea pri-
vind instituţiile financiare şi prevede lansarea unei noi etape a reformării 
sectorului bancar care va consolida cadrul de reglementare şi supra-
veghere bancară, prin alinierea la standardele europene (trecerea de la 
Basel I la Basel III), iar noua lege va fi aplicată treptat pâna în anul 2020.

Implementarea corespunzătoare a noilor cerinţe şi având un cadru pruden-
ţial de reglementare şi supraveghere modern şi eficient va întări rezistenţa 
sectorului bancar, va reduce probabilitatea de falimentare a băncilor, prote-
jând interesele deponenţilor.

E de menţionat că noul cadru de reglementare va menţine unele prevederi 
prudenţiale existente şi se va axa, în particular, pe fortificarea practicilor guver-
nanţei corporative interne şi a managementului riscului în bănci. De asemenea, 
vor fi introduse noi abordări la calcularea capitalului reglementat, suficienţei 
capitalului ponderat la risc (care va include pe lângă riscul de credit şi alte ris-
curi – riscul operaţional, de piaţă şi alte riscuri aferente activităţii bancare) şi a 
indicatorilor lichidităţii. Adiţional, băncile vor avea posibilitatea de a alege abor-
darea pentru calculul ratei de adecvare a capitalului (standard sau avansată).

Pe lângă aceasta, vor fi introduse elemente noi ca rata de levier, amortizoare 
de capital, procesul intern de evaluare a adecvării capitalului (ICAAP) şi proce-
sul intern de evaluare a adecvării lichidităţii (ILAP), cerinţe de dezvăluire.

Banca Naţională a Moldovei, prin implementarea legii, va efectua, de ase-
menea, o revizuire fundamentală a sistemului de supraveghere bancară prin 
utilizarea raţionamentelor supraveghetorului bazate pe risc, previzionare 
şi abordare (SREP). BNM va avea mai multe instrumente pentru aplicarea 
măsurilor de supraveghere şi remediere. Supravegherea prudenţială se va 
efectua pe o bază consolidată şi în strânsă cooperare cu supraveghetorii 
străini (inclusiv participarea la colegiile de supraveghere) şi alte autorităţi 
competente.

Totodată, cadrul bazat pe standardele Basel III va permite alinierea legislaţi-
ei Republicii Moldova în acest domeniu standardelor internaţionale aplicabile, 
va contribui la atractivitatea investitorilor străini, la dezvoltarea noilor produse 
şi servicii financiare, având mai multe bănci sigure şi puternice, care joacă un 
rol important în economia ţării.

Corporaţia financiară internaţională (IFC)  
va oferi Moldovei asistenţă tehnică  
în sumă de 3,2 mil. USD pentru promovarea 
exportului şi majorarea investiţiilor  
în sectorul agroindustrial

Acest lucru este prevăzut de acordul privind consultanţa cu Corpora-
ţia financiară internaţională, ratificat vineri de Parlament.

Agenţia InfoMarket a scris anterior că IFC, care face parte din Grupul Băncii 
Mondiale, va oferi Moldovei asistenţă tehnică în mărime de 3,2 mil. USD pen-
tru realizarea diferitelor proiecte destinate îmbunătăţirii climatului de afaceri 
general din agricultură, creşterea competitivităţii pe piaţa sectorului privat, în 
scopul majorării exportului şi atragerea noilor investiţii în Moldova. Acordul 
mai prevede acordarea serviciilor de consultanţă în 3 domenii principale: îm-
bunătăţirea mediului de afaceri, extinderea accesului la pieţe, cu accent pe 
sectorul agroindustrial, creşterea nivelului de protecţie a investiţiilor.

Acordul cu IFC este prevăzut pentru 3 ani şi va intra în vigoare după rati-
ficarea de către Parlament. Potrivit Ministerului Economiei şi Infrastructurii, 
acordul este foarte actual în condiţiile în care, după stagnarea economică şi 
impactul negativ al evenimentelor din 2015, Moldova are nevoie de asistenţă 
externă pentru promovarea reformelor, dezvoltarea mediului de afaceri, pro-
movarea exporturilor şi atragerea noilor investiţii.

Parlamentul a aprobat proiectul de lege despre 
întreprinderile de stat şi municipale pentru 
creşterea eficienţei administrării lor

Potrivit Ministerului Economiei, documentul reglementează particula-
rităţile creării, funcţionării şi sistării activităţii întreprinderilor de stat şi 
municipale, modul de administrare a bunurilor care le sunt transmise, 
procedurile de reorganizare sau lichidare, componenţa, atribuţiile şi 
responsabilităţile conducerii, operaţiuni cu conflict de interese şi divul-
garea informaţiei cu datele companiei.

O inovaţie a proiectului este introducerea unei mărimi minime a capitalului so-
cial la nivel de 5 mii de lei. Se mai propune stabilirea unui regim juridic special cu 
o înregistrare clară în evidenţa contabilă pentru bunurile publice şi cu destinaţie 
socială, pentru ca aceasta să nu poată fi înstrăinată. Este prevăzută şi extin-
derea atribuţiilor consiliului administratorilor întreprinderilor de stat/municipale. 
Această structură va stabili identificatorii de eficienţă ai întreprinderii şi criteriile 
de evaluare a realizărilor, va aproba planul de afaceri şi va controla executarea 
lui, va urmări soluţionarea litigiilor, va aproba regulamentul de achiziţii a mărfuri-
lor, lucrărilor şi serviciilor, dar şi de alegere prin concurs a administratorilor.

În acelaşi timp, vor fi completate obligaţiunile fondatorilor şi administratori-
lor întreprinderilor de stat şi municipale. Astfel, fondatorul va putea permite 
achiziţia mărfurilor cu preţul de peste 25% din costul activelor nete sau de 
peste 400 de mii de lei. O altă prevedere ţine de crearea comisiilor de revizie 
care, o dată la 6 luni, vor efectua controlul activităţii economice şi financiare 
a companiei, inclusiv a procedurilor de achiziţie. Este prevăzută lichidarea 
benevolă a întreprinderilor de stat şi municipale pentru că, în prezent, în jur 
de 320 astfel de entităţi nu activează şi vor fi lichidate.

În acelaşi timp, este propusă instituirea unui termen-limită de 2 ani pentru 
reorganizarea întreprinderilor de stat şi municipale în societăţi comerciale 
sau instituţii de stat. În 2016, autorităţile locale administrau 550 de întreprin-
deri municipale, iar cele centrale – 250 de întreprinderi de stat.

InfoMarket

Situaţia proastă din bănci  
ar putea trage la fund 
economia Republicii Moldova
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PIAŢA DE CAPITAL
PIAŢA PRIMARĂ

În luna august 2017, în Registrul de stat al valorilor mobiliare 
au fost înregistrate 5 emisiuni suplimentare de acţiuni în valoa-
re de 14,42 mil. lei, reflectate în Tabelul nr. 1.

Volumul emisiunilor de acţiuni în luna august 2017 a crescut, 
comparativ cu aceeaşi lună a anului precedent, cu 2,72 mil. lei 
sau cu 23,25% (Diagrama nr. 1).

În ianuarie–august 2017 au fost realizate 20 emisiuni de va-
lori mobiliare în valoare totală de 226,47 mil. lei, ceea ce con-
stituie o micşorare cu 153,69 mil. lei sau cu 40,43% comparativ 
cu aceeaşi perioadă a anului precedent (Diagrama nr. 2).

Evoluţia numărului şi a volumului emisiunilor de valori mo-
biliare în ianuarie-august 2013–2017 este reflectată în Diagra-
ma nr. 2 şi Diagrama nr. 3.

În ianuarie–august 2017, fluxul de investiţii străine a con-
stituit 48,22 mil. lei sau 21,29% din totalul emisiunilor de ac-
ţiuni.

Totodată, volumul investiţiilor străine înregistrat în ianuarie-
august 2017 s-a diminuat cu 57,27 mil. lei sau cu 54,29% com-
parativ cu aceeaşi perioadă a anului 2016 (Diagrama nr. 4).

TRANZACŢII EFECTUATE PE PIAŢA SECUNDARĂ
În luna august 2017, pe piaţa secundară au fost efectuate 1527 

tranzacţii cu valori mobiliare corporative în volum de 117,24 
mil. lei raportate la 9,95 mil. valori mobiliare.

Evoluţia lunară a tranzacţiilor pe piaţa secundară în 2017 este 
prezentată în Diagrama nr. 5.

În perioada ianuarie–august 2017, pe piaţa secundară au fost 
efectuate 12072 tranzacţii în volum de 351,94 mil. lei, volu-
mul acestora înregistrând o descreştere cu 727,45 mil. lei sau 
cu 67,39% faţă de perioada ianuarie–august a anului precedent 
(Tabelul nr. 2).

Ponderea tranzacţiilor înregistrate pe piaţa secundară în au-
gust 2017 după volumul tranzacţiilor şi după numărul acestora 
este reflectată în Diagrama nr. 6 şi Diagrama nr. 7.

Totodată, în luna august 2017, pe piaţa secundară, CNPF a 
aprobat un prospect al ofertei de preluare benevolă a acţiunilor 
(Tabelul nr. 3).

Tranzacţii efectuate pe piaţa reglementată
În luna august 2017, pe piaţa reglementată au fost efectuate 

22 tranzacţii în volum de 3,17 mil. lei raportate la 0,07 mil. 
valori mobiliare.

Potrivit structurii tranzacţiilor efectuate pe piaţa reglemen-
tată în luna august 2017, ponderea maximă după volum a re-
venit tranzacţiilor de vânzare-cumpărare cu acţiunile emise 
de 3 emitenţi constituind 2,94 mil. lei sau 92,74% din volumul 
total al tranzacţiilor efectuate pe piaţa reglementată. Totodată, 
2 tranzacţii ca urmare a licitaţiei cu strigare (Pachet unic) a 
constituit 0,17 mil. lei sau 5,36% şi respectiv o tranzacţie în 
condiţiile ofertei publice pe piaţa secundară cu acţiunile emise 
de un emitent a constituit 0,06 mil. lei sau 1,90% din volumul 
total al tranzacţiilor efectuate (Diagrama nr. 8).

Tranzacţii efectuate în cadrul sistemului  
multilateral de tranzacţionare (MTF)

În luna august 2017, în cadrul MTF au fost efectuate 7 tran-
zacţii cu acţiunile emise a 6 emitenţi în volum de 0,36 mil. lei 
raportate la 0,05 mil. valori mobiliare.

Potrivit structurii tranzacţiilor efectuate în cadrul MTF, în 
luna august 2017, ponderea maximă după volum i-a revenit 
tranzacţiilor de vânzare-cumpărare cu acţiunile emise de 4 
emitenţi constituind 0,33 mil. lei sau 91,67% din volumul to-
tal al tranzacţiilor efectuate în cadrul MTF. Totodată, au fost 
efectuate 2 tranzacţii ca urmare a licitaţiilor cu strigare (Pachet 
unic) care constituie 0,03 mil. lei sau 8,33% din volumul total al 
tranzacţiilor efectuate (Diagrama nr. 9).

Tranzacţii efectuate în afara  
pieţei reglementate şi MTF

Conform rapoartelor prezentate de către entităţi, în luna au-
gust 2017, în afara pieţei reglementate sau MTF, au fost efectua
te 1498 tranzacţii în volum de 113,71 mil. lei raportate la 9,83 
mil. unităţi de valori mobiliare.

Potrivit structurii tranzacţiilor efectuate în afara pieţei regle-
mentate sau MTF, în luna august 2017, ponderea maximă după 
volum i-a revenit tranzacţiilor de achiziţionare de către emitent 
a valorilor mobiliare proprii ca rezultat al reorganizarii care au 
constituit 104,59 mil. lei sau 91,98%.

Totodată, tranzacţiile de vânzare-cumpărare au constituit 
2,85 mil. lei sau 2,51%, tranzacţiile de retragere obligatorie în 
condiţiile art. 30 din Legea privind piaţa de capital au constituit 
1,56 mil. lei sau 1,37%, precum şi alte tranzacţii – 4,71 mil. 
lei sau 4,14% din volumul tranzacţiilor efectuate în afara pieţei 
reglementate sau MTF (Diagrama nr. 10).

Comisia Naţională a Pieţei Financiare: 
MD 2012, mun. Chişinău, bd. Ştefan cel Mare, 77,

tel. (37 322) 859 401, www.cnpf.md
Direcţia generală dezvoltare instituţională şi relaţii externe:  

tel. (37 322) 859 430

Tabelul nr. 1 Emisiunile de valori mobiliare înregistrate în Registrul de stat al valorilor mobiliare în august 2017

Denumirea emitentului Codul ISIN al va-
lorilor mobiliare

Suma emi-
siunii, lei

Numărul de va-
lori mobiliare 

plasate, unităţi

Valoarea nomi-
nală a unei valori 

mobiliare, lei

Preţul de plasa-
re a unei valori 
mobiliare, lei

Emisiuni suplimentare de acţiuni
SA MOLDASIG MD14MOSI1005 2 990 000 29 900 100 100
SA JANCOM MD14ANCM1002 2 228 000 222 800 10 10
SA PLAI BASARABEAN MD14BASI1004 66 728 16 682 4 4
GENERAL ASIGURĂRI SA MD14GEAS1003 8 500 000 8 500 000 1 1
SATUL OLIMPIC SA MD14SAMI1001 639 000 639 1000 1000

Total 14 423 728
Tabelul nr. 2 Indicatorii privind volumele tranzacţiilor cu valori mobiliare corporative înregistrate în ianuarie–august 2016–2017

Ianuarie – 
august

Piaţa reglementată Sistemul multilateral  
de tranzacţionare (MTF)

Tranzacţii în afara pieţei  
reglementate sau MTF Total piaţa secundară

unităţi mil. lei unităţi mil. lei unităţi mil. lei unităţi mil. lei
2016 136 330,91 422 4,18 3619 744,30 4177 1079,39
2017 256 89,52 66 2,72 11750 259,70 12072 351,94

Tabelul nr. 3 Ofertele de preluare benevolă derulate în luna august 2017

Hotărârea 
CNPF

Data publică-
rii în monito-

rul oficial
Denumirea ofertantului

Date despre valorile mobiliare ce constituie obiectul ofertei
Denumirea 
emitentului

Valoarea 
nominală lei

Preţ pro-
pus lei

Nr. de acţiuni ce con-
stituie obiect al ofertei

nr. 36/9 din 
18.08.2017 25.08.2017

Grigoraş Pavel, Cojocari Veronica, Iuzvac 
Anatolii, Filatov Alexandru, Cemîrtan Anton

„Fabrica de unt 
din Floreşti” SA 50,00 65,00 8 729

Diagrama nr. 1 Volumul emisiunilor de valori mobiliare  
în august 2013–2017
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Diagrama nr. 6. Tranzacţii pe piaţa secundară, august 2010-2014
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Diagrama nr. 7 . Tranzacţii bursiere, noiembrie 2010-2014
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Diagrama nr. 10 Structura tranzacţiilor efectuate în afara 
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Diagrama nr. 6. Tranzacţii pe piaţa secundară, august 2010-2014
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Diagrama nr. 7 . Tranzacţii bursiere, noiembrie 2010-2014
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Tranzacţii de achiziţionare de către emitent a valorilor mobiliare proprii ca rezultat al
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Tranzacţii de vânzare-cumpărare - 2,85 mil. lei

Tranzacţii de retragerea obligatorie în condiţiile art. 30 din Legea privind piaţa de capital -
1,56 mil. lei
Alte tranzacţii - 4,71 mil. lei

Diagram nr. 4 Volumul investiiilor străine în
ianuarie - noiembrie 2010-2014
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Tranzacţii ca urmare a licitaţiilor cu strigare (pachet unic) -
0,17 mil. lei
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Tranzacţii ca urmare a licitaţiei cu strigare (pachet unic)
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18,18%
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Tranzacţii ca urmare a licitaţiei cu strigare (pachet
unic) - 0,09 mil. lei
Tranzacţii de vânzare-cumpărare - 0,02 mil. lei
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Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 „PISCICOLA-ACVATIC” S.A., CĂU ENI MD14PISC1006 5 1 2 145 9438,00 4,49
2 „ÎDT BARDAR” S.A., BARDAR MD14BARR1004 30 1 166 17017,00 0,09
3 „PROMSTROI-GRUP” S.A., CHI INĂU MD14SOGU1007 10 6 3 599 274279,79 0,26
4 „UNIC” S.A., CHI INĂU MD14UNIC1004 115 4 72 73224,00 0,09
5 „DRUM-9” S.A., CAHUL MD14RUDM1003 10 1 768 12142,00 1,39

6
„ÎNTREPRINDEREA SPECIALIZATĂ DE 
REPARA II EDINE ” S.A.

MD14ISRE1002
15 2 1 472 33296,64 1,29

 Total 15 8222 419397,43

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 „JLC-INVEST” S.A., CHI INĂU MD14JLIN1008 F/N 1 535 390,55 0,00
2 „IONEL” S.A., CHI INĂU MD14NELI1003 4 1 2151 8604,00 0,02

Total 2 2686 8994,55

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)

1 BC „MOLDOVA-AGROINDBANK” S.A., 
CHI INĂU

MD14AGIB1008
200

1
60 62996 0,01

Total 1 60 62996

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 „MELODIA” S.A., CHI INĂU MD14MELD1009 10 1 41 958 419580,00 9,93

Total 1 41 958 419580,00

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)

1 „MATERIALE FORESTIERE DE 
CONSTRUC IE” S.A., BĂL I

MD14FORM1009
1 1 158 14539,16 0,1

Total 1 158 14539,16

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Statistica tranzac iilor înregistrate în afara pie ei reglementate sau MTF
pentru perioada 02.10.2017-06.10.2017
Tipul tranzac iei: Vînzare-cump rare

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Tipul tranzac iei:  Vînzare-Cump rare conform prevederilor art.II alin.(3) din Legea nr.163-XVI din 
13.07.2007 pentru modificarea i completarea Legii privind societ ile pe ac iuni

Tipul tranzac iei:  R scump rarea valorilor mobiliare de c tre emitent în condi iile art.79 din Legea  privind 
societ ile pe ac iuni

Tipul tranzac iei: Mo tenire

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Tipul tranzac iei:  Dona ie între persoanelecare sunt so i, rude sau afini pîn  la gradul II inclusiv

Nr d/r Denumirea emitentului

Data 
tranzac iei, ora codul ISIN Denumirea emitentului Pre  (lei)

Num rul de 
ac iuni 
(unit i)

Volumul total al 
tranzac iilor 

(lei)
Tipul tranzac iei Emisia

Ponderea VM 
tranzac ionate în 
total emisie (%)

Valoarea 
nominal , 

lei

02.10.17	13:01 MD14AGIB1008 BC	"MOLDOVA-AGROINDBANK"	SA 1150,00 100 115000,00 Vinzare	Cumparare																																 1037634 0,01 200,00
04.10.17	13:01 MD14BACA1000 SA	"ANGROBACANIE" 8,00 450 3600,00 Vinzare	Cumparare																																 444520 0,10 15,00
04.10.17	13:19 MD14BACA1000 SA	"ANGROBACANIE" 8,00 19550 156400,00 Vinzare	Cumparare																																 444520 4,40 15,00
05.10.17	11:11 MD14BFCM1001 SA	"BANCA	DE	FINANTE	SI	COMERT" 215,00 1719 369585,00 LICITATIE	Cu	STRIGARE	PACHET	uN 1315442 0,13 100,00

Total 21819 644585,00

03.10.17	13:01 MD14MELu1008 COMPANIA	"M-MANAGEMENT	PLuS"S.A 50,00 3 150,00 Vinzare	Cumparare																																 1100 0,27 100,00
04.10.17	13:01 MD14FRAN1004 SA	Combinatul	de	panificatie	"FRANZELuTA" 18,00 130 2340,00 Vinzare	Cumparare																																 1779826 0,01 20,00
04.10.17	13:01 MD14FRAN1004 SA	Combinatul	de	panificatie	"FRANZELuTA" 18,00 643 11574,00 Vinzare	Cumparare																																 1779826 0,04 20,00
06.10.17	13:01 MD14BARD1000 Intreprinderea	Mixta	Fabrica	de	Vinuri	"VINARIA	BARDAR"	SA 70,00 5000 350000,00 Vinzare	Cumparare																																 156699 3,19 35,00

Total 5776 364064,00

(Perioada 2-6 octombrie 2017)
Tranzac ii cu valori mobiliare ale emiten ilor din Republica Moldova, pe pia a reglementat  sau MTF

Pia a reglementat

Sistemul multilateral de tranzac ionare (MTF)

№41 (713), 11 octombrie 2017
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“Banca de Economii” S.A. 
în proces de lichidare

va organiza pe data de 30 octombrie 
2017, ora 11:00, la adresa: mun. Chişi-
nău, str. Columna 115, sala de şedinţe, 
licitaţia „cu stigare”, privind comerciali-
zarea cotei părţi deţinută de Bancâ în 

capitalul social al companiei de procrsare 
a plăţilor cu carduri “Moldmediacard 
„SRL, în mărime de 13,06% din capi-
talul social, preţul iniţial de expunere 

a cotei constituie 2,840,497.00 lei.

Pentru a participa la licitaţie 
participanţii sunt obligaţi:

1. 	 Să achite la contul Bancii de Economii S.A. 
în process de lichidare (c/f 1003600002549), 
MD24NB000000000035260601, BIC NB-
MDMD2X, separat: acontul în mărime de 
10% din valoarea de expunere a lotului 
pentru care se va solicita participarea la li-
citaţie şi separat-50 lei taxa de participare 
(se indică denumirea lotului licitat si data 
petrecerii licitaţiei);

	 NOTĂ: Este necesar, ca la efectuarea plăţi-
lor să fie distinct şi amplu comunicată infor-
maţia despre plătitorul de mijloace băneşti.

2. 	 Să prezinte cu o zi înainte de licitaţie, la 
adresa mun. Chişinău, str. Columna 115, 
anticamera:

	 – cererea de participare la licitaţie (care se 
întocmeşte la bancă conform modelului);

	 – documentul de plată care confirmă depu-
nerea acontului/aconturilor şi taxei de parti-
cipare la licitaţie, la conturile sus-indicate;

	 – copiile actelor care certifică identitatea 
(buletinul de identitate; certificatul de înre-
gistrare şi extrasul din Registrul de stat al 
persoanelor juridice; actul de identitate al 
reprezentantului);

	 – documentele care confirmă împuterniciri-
le reprezentantului de a participa la licitaţie 
din numele şi pe contul persoanei fizice/
juridice, de a licita pentru lotul expus la 
licitaţie, de a semna procesele-verbale ale 
licitaţiei, contractele de vînzare-cumpăra-
re, actele de predare-primire, şi anume: 
procura autentificată notarial; hotărîrea 
organului de decizie a persoanei juridice, 
autentificată notarial, privind participarea 
companiei la licitaţia respectivă, cu indica-
rea persoanei ce o va reprezenta, datele 
de identificare şi împuternicirile acesteia.

3. 	 Informaţii suplimentare, despre comer-
cializare pot fi obţinute la tel.: 022-218-
026; 022-218-027 sau pe site-ul Băncii 
www.bem.md;

Stimate acţionar 
„Hidroinpex” S.A.

Organul executiv „Hidroinpex” S.A. în 
baza deciziei Consiliului Societăţii din 
05 octombrie 2017, anunţă convoca-
rea adunării generale extraordinare a 

acţionarilor, cu prezenţa acţionarilor, care 
va avea loc la 14 noiembrie 2017 pe 

adresa: Calea Ieşilor, 10, mun Chişinău.

Ordinea de zi a AGAA:
1. 	 Privind majorarea capitalului social al Soci-

etăţii prin înregistrarea emisiunii suplimen-
tare închise de acţiuni ordinare nominative 
ale Societăţii.

2. 	 Privind aprobarea raportului despre re-
zultatele emisiunii şi a listei subscriitorilor 
emisiunii a II suplimentare închise de acţi-
uni ordinare nominative a SA “Hidroinpex”.

3. 	 Aprobarea modificărilor şi completărilor la 
Statutul Societăţii.

4. 	 Privind autentificarea semnăturilor preşe-
dintelui şi secretarului adunării generale 
extraordinare a acţionarilor de către Comi-
sia de cenzori a Societăţii.

Inceputul adunării –orele 13.00. 
Inceputul înregistrării- orele 12.30
Lista acţionarilor care au dreptul să participe 

la Adunarea generală, este perfectată la 09 oc-
tombrie 2017. Cu materialele pregătite pentru 
ţinerea adunării acţionarii pot face cunoştinţa, 
începînd cu 03 noiembrie 2017 la adresa: str. 
Calea Ieşilor, 10, mun. Chişanau, în zilele de 
lucru de la 16.00 pînă la 17.00. 

Acţionarii sunt obligaţi să aibă asupra lor 
paşaportul sau buletinul de identitate, iar în 
cazul transmiterii dreptului de vot – procura 
autentificată în modul stabilit de legislaţia în 
vigoare a RM.

Organul executiv

Stimate acţionar „Pielart” SA
Organul executiv „Pielart” SA în baza 
deciziei Consiliului Societăţii din 05 
octombrie, 2017 anunţa convocarea 

adunării generale extraordinare a 
acţionarilor, cu prezenţa acţionarilor, care 

va avea loc la 14 noiembrie 2017 pe 
adresa: Calea Ieşilor, 10, mun Chişinau.

ORDINEA DE ZI:
1. 	 Privind majorarea capitalului social al Soci-

etăţii prin înregistrarea emisiunii suplimen-
tare închise de acţiuni ordinare nominative 
ale Societăţii.

2. 	 Privind aprobarea raportului despre re-
zultatele emisiunii şi a listei subscriitorilor 
emisiunii a V suplimentare închise de acţi-
uni ordinare nominative a SA “Pielart”.

3. 	 Aprobarea modificărilor şi completărilor la 
Statutul Societăţii.

4. 	 Privind autentificarea semnăturilor preşe-
dintelui şi secretarului adunării generale 
extraordinare a acţionarilor de către Comi-
sia de cenzori a Societăţii.

Inceputul adunării – orele 10.00. 
Inceputul inregistrării- orele 09.30
Lista acţionarilor care au dreptul să participe 

la Adunarea generală este perfectată la 09 oc-
tombrie 2017. Cu materialele pregătite pentru 
ţinerea adunării acţionarii pot face cunoştinţa, 
începînd cu 03 noiembrie 2017 la adresa: str. 
Calea Ieşilor, 10, mun. Chişanau, în zilele de 
lucru de la 16.00 pînă la 17.00. 

Acţionarii sunt obligaţi să aibă asupra lor pa-
şaportul sau buletinul de identitate, iar în cazul 
transmiterii dreptului de vot, procura autentifica-
tă în modul stabilit de legislaţia în vigoare a RM.

Organul executiv

În atenţia acţionarilor 
SA «Floarea Soarelui»

Consiliului societăţii anunţă convoca-
rea adunării generale extraordinare 

a acţionarilor S.A. “Floarea Soarelui”. 
Adunarea va avea loc cu prezenţa 
acţionarilor la data de 27 octombrie 

2017 pe adresa: str. 31 August, 6, mun. 
Bălţi. Adunarea se va începe la ora 11 
şi 15 minute. Înregistrarea participanţi-
lor: de la ora 10.00 pînă la ora 11.00.

Ordinea de zi:
1. 	 Cu privire la încheierea unor tranzacţii.
2. 	 Cu privire la acordarea împuternicirilor la 

semnarea tranzacţiilor.

Lista acţionarilor cu drept de participare la 
adunare este întocmită conform situaţiei din 
09.10.2017. Cu materialele ordinei de zi acţio-
narii pot lua cunoştinţă în zilеle de lucru, înce-
pînd cu 17.10.2017 de la orele 10 pînă la 16 
pe adresa: str. 31 August, 6, mun. Bălţi.

Pentru înregistrare acţionarii vor prezenta bu-
letinul de identitate, iar reprezentanţii – şi pro-
cura întocmită conform prevederile legislaţiei.

Relaţii la tel.: (231)5-26-49.
Directorul General

În atenţia acţionarilor 
SA «Floarea Soarelui»

La 05.10.2017 a avut loc adunarea 
generală extraordinară a acţionarilor 

SA „Floarea Soarelui” pe adresa or. Bălţi 
str. 31 August, 6. La adunare au fost 
reprezentate 394146 acţiuni cu drept 
de vot – 54,727% din numărul total 
720200 al acţiunilor cu drept de vot.

La adunarea s-au discutat 
chestiunile de pe ordinea de zi şi 
s-au luat următoarele hotărîri:
Chestiunea 1) Cu privire la încheierea 

tranzacţiilor.
A da acordul Companiei la încheierea con-

tractului de vânzare-cumpărare (în continuare 
„Contract de Vânzare-Cumpărare“), a seminţe-
lor de floarea soarelui, a uleiului brut şi uleiului 
rafinat (în continuare „Marfă“), conform căruia 
Compania acţionează în calitate de vânzător 
al Mărfii, şi Kingbird Commodities S.A., o so-
cietate fondată si care funcţionează în confor-
mitate cu legislaţia Elveţiei, înregistrată cu nu-
mărul CHE-266.637.838, cu sediul înregistrat 
la 4, Rue de la Tour-Maitresse, 1204 Geneva, 
Elveţia (în continuare «Kingbird»), în calitate 
de cumpărător al Mărfii, precum şi Trans-Oil 
International S.A., o societate fondată şi care 
funcţionează în conformitate cu legislaţia 
Elveţiei, înregistrata sub numărul CHE-112
.099.721, cu sediul înregistrat la 15, Rue du 
Cendrier, 1201 Geneva, Elveţia (în continuare 
«Trans-Oil»), ca parte la Contractul de Vân-
zare-Cumpărare, cu dreptul de a răscumpăra 
ulterior Marfa de la Kingbird: (i) în cantităţi, la 
preţuri în condiţiile şi în termenii specificaţi de 
Kingbird, şi care sunt indicaţi în confirmările 
de vânzare a Mărfii, ce vor fi încheiate între 
Companie şi Kingbird în temeiul Contractu-
lui (în continuare “Confirmări de Vânzare”) 
şi (ii) în cantităţi, la preţuri, în condiţiile şi în 
termenii specificaţi de Kingbird şi care sunt 
indicate în confirmările de cumpărare a Mărfii, 
încheiate între Kingbird şi Trans-Oil în teme-
iul Contractului (în continuare „Confirmări de 
Cumpărare“), cu includerea în Contractul de 
Vânzare-Cumpărare a tuturor altor condiţii şi 
cerinţe, care includ, de asemenea, modalităţi 
de asigurare a executării obligaţiilor Compa-
niei şi ale Trans-Oil în baza Contractului de 
Vânzare-Cumpărare, la cererea Kingbird.

1.2. A da acordul Companiei de a încheia 
contracte de prestare a serviciilor de depozita-
re şi de expediţie a Mărfii ce aparţine Kingbird, 
din locurile de depozitare – elevatoarele situa-
te pe teritoriul Republicii Moldova, indicate de 
Kingbird (” Elevatoare Autorizate”), în Portul 
Liber Internaţional Giurgiuleşti, Moldova sau 
Portul Maritim Comercial Reni, U craina, po-
trivit căruia Compania acţionează în calitate 
de prestator, persoanele juridice – proprietarii 
Elevatoarelor Autorizate, în calitate de presta-
tori ai serviciilor de depozitare a Mărfii ce apar-
ţine Kingbird, la Elevatoarele Autorizate, iar 
Kingbird, în calitate de beneficiar al serviciilor, 
în condiţiile specificate de Kingbird (în continu-
are „Contracte de Prestare a Servicii“).

Rezultatul votului pe fiecare subpunct: «Pen-
tru» 25 517 voturi. «Împotriva» 0 voturi.

Hotărîrea privind încheierea tranzacţiei a fost 
aprobată unanim prin voturile acţionarilor care 
nu sunt interesaţi în încheierea tranzacţiei cu 
conflict de interese, în conformitate cu regulile 
stabilite de art. 86 alin. (5)-(6) ale Legii privind 
societăţile pe acţiuni.

Chestiunea 2) Cu privire la acordarea îm-
puternicirilor la semnarea tranzacţiilor.

2. A împuternici Directorul general (Adminis-
tratorul) al Companiei, d-na Ostrovetschi Stela, 
cu dreptul de semnare, în numele Companiei 
a Contractului de Vânzare-Cumpărare, Confir-
mărilor de Vânzare, Contractelor de Prestare 
a Serviciilor, şi a altor contracte, documente şi 
instrumente, referitoare la Contractul de Vân-
zare-Cumpărare şi/sau Contractele de Pre-
stare a Serviciilor, şi/sau documente ce sunt 
partea lor integrantă.

Rezultatul votului: «Pentru» 394 146 voturi. 
«Împotriva» 0 voturi. Hotărîrea s-a aprobat 
unanim.

Relaţii la tel. (231)80149

Stimaţi acţionari “Alliance 
Insurance Group” S.A.!

Vă aducem la cunoştinţă că la data de 
24.08.2017 ora 12:00 a avut loc Aduna-
rea generală extraordinară a acţionarilor

La Adunarea generală au fost 
aprobate următoarele hotărâri:

A aproba restructurarea emisiilor anterioa-1.	
re prin anularea valorii nominale şi stabili-
rea valorii fixate a unei acţiuni;
A aproba modificarea Articolului 5 alin. 1 2.	
al Statutului prin expunerea acestuia în re-
dacţie nouă: „Capitalul social al Societăţii 
constituie 21.500.000 (douăzeci şi unu mi-
lioane cinci sute mii lei, 00 bani) lei, divizat 
în 21.500.000 acţiuni ordinare, nominati-
ve, cu valoare fixată, de clasa I, cu drept 
de vot, de a primi dividende, o parte din 
activele la lichidare a Societăţii, în forma 
nematerializată şi plasate (subscrise) de 
acţionari în condiţiile Statutului şi conform 
hotărârilor Adunării generale”;
A aproba majorarea capitalului social al 3.	
societăţii conform deciziei anexate;
A îndrepta profitul net al societăţii pentru 4.	
anul 2016 pentru dezvoltarea activităţii 
Societăţii;
A aproba modificarea Articolului 5 alin. 1 5.	
al Statutului prin expunerea acestuia în 
redacţie nouă: „Capitalul social al Soci-
etăţii constituie 22.575.000 (douăzeci şi 
două milioane cinci sute şaptezeci şi cinci 
mii lei, 00 bani) lei, divizat în 21.500.000 
acţiuni ordinare, nominative cu valoare no-
minală (fixată) de 1,05 (unu leu, 05 bani) 
lei fiecare, de clasa I, cu drept de vot, de 
a primi dividende, o parte din activele la 
lichidare a Societăţii, în forma nemateria-
lizată şi plasate (subscrise) de acţionari în 
condiţiile Statutului şi conform hotărârilor 
Adunării generale”.

Investiţiile în zonele 
economice libere şi 
parcurile industriale  
din Moldova au ajuns  
la 360 mil. USD

Informaţia a fost anunţată de către vi-
ceministrul Economiei şi Infrastructurii, 
Vitalie Iurcu, la Moldova Business Week 
2017, în timpul prezentării avantajelor 
investiţionale ale acestor platforme.

Potrivit lui, acum în ţară activează 7 ZEL-uri 
cu 11 subzone şi 10 parcuri industriale care 
oferă investitorilor cele mai mici cheltuieli 
operaţionale din zonă. Astfel, impozitul pe 
profit pentru rezidenţii ZEL este de două ori 
mai mic decât cota de bază a acestui impozit 
pe ţară şi este de 6%, iar companiile rezidente 
cu investiţii de peste 1 mil. USd sunt scutite de 
achitarea acestui impozit pe 3 ani şi pe 5 ani 
dacă investesc 5 mil. USD. Mărfurile importate 
sau exportate de rezidenţii ZEL sunt scutite 
de plata taxelor vamale, accizelor şi faţă de 
ele se aplică şi cota zero a TVA. Rezidenţilor 
parcurilor industriale li se oferă posibilitatea să 
schimbe gratuit destinaţia terenurilor agricole, 
aceştia pot privatiza terenurile aflate în propri-
etatea statului pentru construcţii la preţuri nor-
mative, li se oferă gratuit bunuri de stat pentru 
crearea parcurilor industriale, dar şi se aplică o 
cotă redusă a impozitului pentru arendă (până 
la 70%).

Datorită acestor condiţii, zonele economice 
libere din Moldova au reuşit să atragă 305,3 
mil. U SD (doar în ultimele 12 luni, volumul 
investiţiilor în ZEL crescut cu 26,5%), dintre 
care 22,1 mil. USD au fost investite în I semes-
tru din 2017. Investiţiile celor 60 de rezidenţi ai 
parcurilor industriale au fost de 53,6 mil. USD, 
fiind create peste 2 mii de noi locuri de muncă.

Iurcu a informat participanţii forumului că 
Moldova oferă oportunităţi de comerţ cu ţările 
UE, CSI şi Turcia datorită acordurilor de liber 
schimb. De asemenea, au fost iniţiate negocieri 
de creare a zonei de liber schimb cu China. 
El a menţionat că aceşti şi alţi factori vor crea 
un climat atractiv pentru afaceri şi creşterea 
investiţiilor străine, majorarea exporturilor, dez-
voltarea durabilă a ţării.

InfoMarket
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9anunţuri ale emitenţilor  /  объявления эмитентов

Raportului anual a SA “Agromontaj-Străşeni” pentru anul 2016
I. Date generale privind emitentul de valori mobiliare ale cărui valori mobiliare sunt tranzac-

ţionate în cadrul unui MTF.
1. 	 Perioada de gestiune raportată anul 2016
2. 	 Denumirea completă şi prescurtată a emitentului de VM: Societatea pe acţiuni “Agromontaj-Stră-

şeni”, SA “Agromontaj-Străşeni”
3. 	 Sediul, nr. de telefon, fax ale emitentului de valori mobiliare: 
	 or. Străşeni, str. A. Mateevici 18, tel. 0237- 24711
4. 	 Numărul şi data înregistrării de stat a emitentului de valori mobiliare la Camera Înregistrării de 

Stat: IDNO- 1003600098850, data înregistrării 05.06.1995
5. 	 Activitatea principală (conform CAEM): Construcţiile de clădiri şi (sau) construcţii inginereşti, in-

stalaţii şi reţele tehnico-edilitare, reconstrucţiile, consolidările, restaurările.
6. 	 Standardele de contabilitate după care se ţine evidenţa contabilă (SNC, SIRF)- SNC
7. 	 Capitalul social al emitentului de valori mobiliare la data raportării, – 512 970,00 lei
8. 	 Informaţia privind numărul acţionarilor emitentului de valori mobiliare la data raportării – 75
9. 	 Lista acţionarilor care la ultima zi a perioadei de gestiune deţin cel puţin 5% din numărul total de 

acţiuni cu drept de vot plasate, inclusiv acţionarii aflaţi în deţinere nominală şi beneficiarii efectivi: 
	 Bumbu Pavel – 25%, Muştuc Mihail – 25%, Surduleac Petru – 37,88%
10. 	Informaţia privind societatea de registru: 
	 Societate de Registru “Registru-Garant” SA IDNO – 1003600103332; MD-2012, mun. Chişinău, 

str. Mitropolitul Varlaam 65 of. 333; Autorizaţie de societate de registru 0004 din 31.12.2014; 
Director – Varsan Maria, tel. 229917, 229913; număr contract – 40-d din 01.10.2014.

11. 	Societatea de audit (dacă a fost încheiat contract de prestare a serviciilor): nu a fost încheiat 
contract.

12. 	Numărul total de acţiuni emise de emitentul de valori mobiliare, tipul şi clasa valorilor mobiliare: 
	 51297 acţiuni ordinare nominative de o singură clasa, valoarea nominală – 10.00 lei, cod ISIN – 

MD14GROM1008.
13. 	Lista persoanelor cu funcţii de răspundere ale emitentului: 
	 Surduleac Petru – Administrator, Surduleac Ala – Contabil-şef.
14. 	Societăţile comerciale în al căror capital social emitentul, precum şi persoanele afiliate acestuia, deţin, 

individual sau în comun, 25 şi mai mult la sută din acţiunile cu drept de vot (cotele părţi) – nu exista.
15. 	Statutul emitentului de valori mobiliare/modificări la statut – nu au fost.
16. 	Informaţia privind publicarea raportului anual al emitentului de valori mobiliare pe pagina web 

proprie – nu a fost publicat.
II. Situaţia financiară anuală a emitentului la finele perioadei de gestiune:

17. Bilanţul emitentului pentru perioada de gestiune.

Indicatori
Sold la începu-
tul perioadei de 

gestiune, lei

Sold la sfârşi-
tul perioadei de 

gestiune, lei
1. Active imobilizate
3. Terenuri 35133 35133
4. Mijloace fixe 58091 47671
Total active imobilizate 93224 82804
2. Active circulante
1. Materiale 5468
5. Mărfuri 68212
6. Creanţe comerciale 4621 3892
12. Numerar în casierie şi la conturile curente 4970 1216
Total active circulante 15059 73320
Total active 108283 156124
3. Capital propriu
1. Capital social 512970 512970
2. Rezerve 3987 3987
4. Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenţi (1152884) (752884)
5. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune (117600)
7. Alte elemente de capital propriu 211300 211300
Total capital propriu (424627) (142227)
4. Datorii pe termen lung
2. Împrumuturi pe termen lung 499569 185472
Total datorii pe termen lung 499569 185472
5. Datorii curente
3. Datorii comerciale 98272
7. Datorii privind asigurările sociale şi medicale 17315 6233
8. Datorii faţă de buget 14826 8374
13. Alte datorii curente 1200
Total datorii curente 33341 112879
Total pasive 108283 156124

18. Situaţia de profit şi pierderi.

Indicatori
Perioada de 
gestiune pre-
cedentă, lei

Perioada de 
gestiune cu-

rentă, lei
1. Venituri din vînzări 152163 58553
2. Costul vînzărilor 36951 38478
3. Profit brut (pierdere brută) 115212 20075
4. Alte venituri din activitatea operaţională 58297
5. Cheltuieli de distribuire 134633 116539
6. Cheltuieli administrative 8886 8788
7. Alte cheltuieli din activitatea operaţională 67139
8. Rezultatul din activitatea operaţională (profit/pierdere) (28307) (114094)
9. Rezultatul din alte activităţi (profit/pierdere)
10. Profit (pierdere) pînă la impozitare (28307) (114094)
11. Cheltuieli privind impozitul pe venit 4565 3506
12. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune (32872) (117600)

19. Informaţii suplimentare privind profitul emitentului şi utilizarea acestuia.

Indicatori
Perioada de 
gestiune pre-
cedentă, lei

Perioada de 
gestiune cu-

rentă, lei
2. Activele nete ale emitentului (424627) (142227)
3. Activele nete ale emitentului în raport la:
• o obligaţiune; • o acţiune preferenţială; • o acţiune ordinară

III. Informaţii privind evenimentele care influenţează sau pot influenţa activitatea emitentului 
de valori mobiliare şi/sau preţul valorilor mobiliare ale acestuia – nu au avut loc.

IV. Informaţii privind tranzacţiile importante (cota cărora alcătuieşte cel puţin 5% din acţiunile 
emise de către emitentul de valori mobiliare) efectuate cu acţiunile emitentului de valori mo-
biliare – nu au avut loc.

V. Raportul auditorului – nu a fost efectuat auditul situaţiilor financiare anuale.
VI. Semnături

Administrator 	S urduleac Petru
Contabil-şef 	S urduleac Ala

Stimaţi acţionari 
ai ÎM «Bălţeanca» SA

În temeiul Hotărîrii Consiliului din 
02.10.2017, vă anunţăm despre 
convocarea adunării generale ex-

traordinare cu prezenţa acţionarilor 
pentru data de 28.10.2017, la ora 

10.00 pe adresa: mun. Bălţi, str. Păcii 
5, în localul cantinei societăţii, cu

ORDINEA DE ZI:
1. 	 Majorarea activelor SA Bălţeanca prin 

aporturile acţionarilor, pînă la nivelul exis-
tent de 25 896 360 lei.

2. 	 Micşorarea capitalului social prin reduce-
rea valorii nominale a acţiunilor de la 7 lei 
la 1 leu pentru o acţiune.

3. 	 Modificarea pct. 3.1 şi 3.2 din Statutul SA 
Băţeanca şi expunerea acestora în urmă-
toarea redacţie:

“3.1	Capitalul Social al Societăţii constituie 3 
699 480 (trei milioane şase sute nouăzeci 
şi nouă patru sute optzeci) lei.

3.2	Capitalul Social al Societăţii este împărţit 
în 3 699 480 (trei milioane şase sute no-
uăzeci şi nouă patru sute optzeci) acţiuni 
ordinare nominative de aceeaşi clasă, cu 
drept de vot, fiecare cu valoarea nominală 
de 1 (unu) leu”.

4. 	 Desemnarea companiei de audit şi a re-
muneraţiei acesteia pentru efectuarea au-
ditului activităţii economico-financiare pe 
anii 2016- 2017.

Înregistrarea acţionarilor – între orele 9.00 
– 9.55.

Cu materialele pentru ordinea de zi a adună-
rii generale extraodinare puteţi lua cunoştinţa 
începînd cu 09.10.2017 pe adresa: mun. Bălţi, 
str. Păcii 5, biroul Resurse umane, între orele 
10.00 şi 16.00, în zilele lucrătoare.. Data la care 
a fost intocmita lista actionarilor care au dreptul 
sa participe la adunare este 05.10.2017

Rezultatetele votului la adunare vor fi aduse 
la cunoştinţa acţionarilor societăţii sub formă 
de aviz în ziarul “Capital Market”.

Pentru a participa la adunare acţionarii tre-
buie să posede actul de identitate, reprezen-
taţii acţionarilor – actul de identitate şi procura 
legalizată conform legislaţiei în vigoare. Acţio-
narii persoane juridice vor prezenta suplimen-
tar şi extrasul (nu mai vechi de trei luni la data 
adunării) din Registrul de stat al persoanelor 
juridice care va confirma împuternicirile admi-
nistratorului acţionarului.

Informaţii suplimentare 
la tel.: 0231-885-84

Stimate acţionar 
„Piscicola Gura Bicului” S.A.

Organul executiv „Piscicola Gura Bicului” 
S.A. în baza deciziei Consiliului Societăţii 

din 05 octombrie 2017, anunţă convo-
carea adunării generale extraordinare a 

acţionarilor, cu prezenţa acţionarilor, care 
va avea loc la 14 noiembrie 2017 pe 

adresa: Calea Ieşilor, 10, mun Chişinău.

Ordinea de zi a AGAA:
1. 	 Privind majorarea capitalului social al Soci-

etăţii prin înregistrarea emisiunii suplimen-
tare închise de acţiuni ordinare nominative 
ale Societăţii.

2. 	 Privind aprobarea raportului despre re-
zultatele emisiunii şi a listei subscriitorilor 
emisiunii a IV suplimentare închise de ac-
ţiuni ordinare nominative a SA “Piscicola 
Gura Bicului”.

3. 	 Aprobarea modificărilor şi completărilor la 
Statutul Societăţii.

4. 	 Privind autentificarea semnăturilor preşe-
dintelui şi secretarului adunării generale 
extraordinare a acţionarilor de către Comi-
sia de cenzori a Societăţii.

Inceputul adunării –orele 16.00. 
Inceputul înregistrării- orele 15.30
Lista acţionarilor care au dreptul să participe 

la Adunarea generală, este perfectată la 09 oc-
tombrie 2017. Cu materialele pregătite pentru 
ţinerea adunării acţionarii pot face cunoştinţa, 
începînd cu 03 noiembrie 2017 la adresa: str. 
Calea Ieşilor, 10, mun. Chişanau, în zilele de 
lucru de la 16.00 pînă la 17.00. 

Acţionarii sunt obligaţi să aibă asupra lor 
paşaportul sau buletinul de identitate, iar în 
cazul transmiterii dreptului de vot – procura 
autentificată în modul stabilit de legislaţia în 
vigoare a RM.

Organul executiv

CMC “Macon” S.A.
информирует акционеров о принятии 

решения о заключении сделки по продаже 
земельных участков (r-nul U ngheni) общей 
площадью 31,2451 га по цене 4500000 леев, 
в которой присутствует конфликт интересов 
в отношении Глухова С., который является 
председателем совета CMC „Macon” S.A., а 
также акционером компании “COSTRUCTI-
ON MATERIALS & TEHNOLOGIES HOLDING” 
SA, которая владеет 100% долей участия в 

“RIFINFORM” S.R.L. Также Глухов С. являет-
ся представителем компании “Lastor Invest 
Corp”, владеющей 24,99% голосующих ак-
ций CMC „Macon” S.A.

SA „NORD-MOBILĂ” 
(în proces de lichidare)

Anunţă convocarea adunării generale 
extraordinare a acţionarilor „NORD-

MOBILĂ” S.A. cu prezenţa acţionarilor, 
care va avea loc la data de 26 octom-
brie 2017 orele 11-00, pe adresa: mun. 

Chişinău, str. N. Zelinski, 7, bir. 511. 
Înregistrarea participanţilor la aduna-

re de la orele 10-00 pînă la 10-50.

Ordinea de zi:
Cu privire la Componenţa Comisiei de li-1.	
chidare.
Aprobarea tranzacţiilor societăţii.2.	

Lista acţionarilor care au dreptul să participe la 
adunarea generală extraordinară va fi întocmită 
conform situaţiei la data de 09 octombrie 2017.

Acţionarii pot lua cunoştinţă cu materialele 
ordinii de zi, începînd cu 16 octombrie 2017 în 
zilele de lucru de la orele 11-00 pînă la 12-00 pe 
adresa: mun. Chişinău, str. Zelinski, 7 (bir. 502).

Pentru participare la adunare este necesar 
să prezentaţi documentul ce autentifică identi-
tatea, iar in cazul transmiterii dreptului de vot 

– şi procura autentificată conform legislaţiei în 
vigoare a Republicii Moldova.

Comisia de lichidare
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Nr. 43/1 din 02.10.2017 (în vigoare 02.10.2017)
Monitorul Oficial al R. Moldova  
nr. 356-359 art. 1823 din 06.10.2017

* * *
Controlul tematic, efectuat de către Direcţia generală su-

praveghere asigurări potrivit deciziilor conducerii Comi-
siei Naţionale a Pieţei Financiare (CNPF) (Ordonanţele nr. 
12/12-O din 24.03.2017, nr. 24/11-O din 09.06.2017 şi Ordi-
nele nr. 35 din 14.06.2017, nr. 37 din 26.06.2017 şi nr. 39 din 
04.07.2017) în cadrul Companiei de Asigurări “KLASSI-
KA ASIGURĂRI” S.A. (în continuare – Compania sau CA 
“KLASSIKA ASIGURĂRI” S.A.), a constatat.

La situaţia din 31.12.2016 Compania, potrivit raportului 
specializat privind marjele de solvabilitate şi coeficientul de 
lichiditate ale asigurătorului (reasigurătorului) (aprobat prin 
Hotărârea CNPF nr. 26/15 din 07.07.2011), a calculat neesen-
ţial majorat indicatorul ratei de solvabilitate.

De asemenea, verificările efectuate în cadrul controlului 
au identificat discrepanţe ale cadrului normativ în materie 
de calculare şi reflectare a marjei de solvabilitate, formare şi 
menţinere a rezervelor tehnice de asigurare, formare a provi-
zionului aferent unui litigiu în instanţa de judecată, acordare 
a împrumutului fondatorului. Controlul relevă şi lipsa unei 
evidenţe separate (pe clase şi tipuri de asigurări) a cheltu-
ielilor aferente altor remuneraţii acordate intermediarilor 
în asigurări, precum şi depăşirea limitelor cheltuielilor de 
achiziţie ale asigurătorului prevăzute în structura primei de 
asigurare pentru asigurări facultative.

Consiliul de Administraţie rezumă, în sensul celor con-
semnate, că top-managementul Companiei a tolerat indisci-
plina şi nerespectarea cadrului legal şi regulator în vigoare 
(Legea nr. 407-XVI din 21.12.2006 cu privire la asigurări, 

Legea nr. 81-XV din 18.03.2004 cu privire la investiţiile în 
activitatea de întreprinzător, Hotărârea CNPF nr. 1/5 din 
11.01.2011, Hotărârea CNPF nr. 2/1 din 21.01.2011).

Călăuzindu-se de art. 1, art. 3, art. 8 lit. b) şi lit. f), art. 9 
alin. (1) lit. d), art. 22 alin. (3) din Legea nr. 192-XIV din 
12.11.1998 privind Comisia Naţională a Pieţei Financiare, 
art. 54 alin. (1) şi alin. (2) lit. c), art. 55 alin. (1) lit. a) şi lit. 
b) din Legea nr. 407-XVI din 21.12.2006, Regulamentul pri-
vind gradualizarea sancţiunilor aplicate asigurătorului (rea-
sigurătorului) sau brokerului de asigurare şi/sau reasigurare, 
aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 60/5 din 20.12.2013, Comi-
sia Naţională a Pieţei Financiare

HOTĂRĂŞTE:
1. Se ia act de rezultatele controlului tematic al respectării 

de către CA “KLASSIKA ASIGURĂRI” S.A. a legislaţiei 
privind nivelul marjelor de solvabilitate şi al coeficientului 
de lichiditate ale asigurătorului, activelor admise spre acope-
rirea fondului asiguraţilor, la situaţia din 31.12.2016, precum 
şi respectarea de către asigurător a legislaţiei privind achita-
rea retribuţiilor brokerilor de asigurare-reasigurare şi propri-
ilor reglementări privind cheltuielile de achiziţie la situaţia 
din 31.03.2017, cu luarea măsurilor de rigoare.

2. Se prescrie CA “KLASSIKA ASIGURĂRI” S.A. res-
pectarea necondiţionată a prevederilor legale, precum şi 
dispunerea unor acţiuni aferente remedierii iregularităţilor 
atestate în Actul de control, în special:

– a modului de formare şi menţinere a rezervelor tehnice 
suficiente îndeplinirii obligaţiilor ce rezultă din contractele 
de asigurare şi reasigurare şi, respectiv, a cotei reasigurăto-
rului aferente rezervelor tehnice;

– a regulilor de calcul al marjei de solvabilitate cu prezen-
tarea rapoartelor specializate ulterioare, luând în considerare 

devierile constatate în actul de control;
– a estimării rezonabile şi actualizarea cuantumului provi-

zionului aferent litigiului aflat pe rol în instanţa de judecată, 
cu luarea în calcul a tuturor probelor suplimentare confirma-
te prin actele judecătoreşti;

– a respectării propriilor reglementări privind cheltuielile 
de achiziţie, în partea ce ţine de calcularea/achitarea comi-
sionului sau altor retribuţii pentru contractele de asigurare 
încheiate;

– a ţinerii evidenţei contabile şi operative, care să permită 
analiza rezultatelor tehnice pe clase de asigurări, precum şi 
efectuarea analizei respective pentru perioadele precedente.

3. Se aplică CA “KLASSIKA ASIGURĂRI” S.A. amen-
dă în mărime echivalentă cu 0,51 la sută din capitalul social 
minim, suma respectivă urmând a fi transferată conform le-
gislaţiei în vigoare.

4. Se ia notă de prezentarea de către managementul CA 
“KLASSIKA ASIGURĂRI” S.A. a Structurii taxelor tari-
fare modificate.

5. Despre executarea pct. 2 şi pct. 3 din prezenta Hotărâre 
CA “KLASSIKA ASIGURĂRI” S.A. va informa Comisia 
Naţională a Pieţei Financiare în termen de o lună, cu anexa-
rea documentelor confirmative.

6. Controlul asupra executării prezentei Hotărâri se pune 
în sarcina Direcţiei generale supraveghere asigurări.

Prezenta Hotărâre intră în vigoare la data emiterii, se pu-
blică pe site-ul oficial al Comisiei Naţionale a Pieţei Finan-
ciare (www.cnpf.md) şi în Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova.

PREŞEDINTELE COMISIEI NAŢIONALE  
A PIEŢEI FINANCIARE  

Valeriu CHIŢAN

Nr. 42/11 din 25.09.2017 (în vigoare 25.09.2017)
Monitorul Oficial al R. Moldova  
nr. 356-359 art. 1822 din 06.10.2017

* * *
Urmare a neexecutării de către AEÎ a Hotărârii CNPF (nr. 

37/17 din 25.08.2017, Monitorul Oficial al Republicii Mol-
dova, 2017, nr. 322-328, art. 1654), s-a constatat neachitarea 
deplină şi în termen de către unele A.E.Î. a plăţilor respective 
restante pentru semestrul I 2017.

Astfel, potrivit art. 6 alin. (1) lit. h) şi alin. (3) din Legea 
nr. 192-XIV din 12.11.1998 privind Comisia Naţională a Pie-
ţei Financiare (republicată în Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova, 2007, nr. 117-126 BIS), pct. 28 şi pct. 35 din Regu-
lamentul cu privire la modul de percepere a taxelor şi plăţilor 
de către CNPF (nr. 45/8 din 06.09.2007, Monitorul Oficial al 
Republicii Moldova, 2007, nr. 165-167, art. 616), Hotărârii 
Parlamentului nr. 269 din 09.12.2016 cu privire la aprobarea 
bugetului CNPF pe anul 2017 (Monitorul Oficial al Republi-
cii Moldova, 2016, nr. 459-471, art. 923),

în temeiul art. 1, art. 3, art. 4, art. 6 alin. (1) lit. h) şi alin. 
(3), art. 8 lit. b), lit. c) şi lit. f), art. 9 alin. (1) lit. d) şi lit. r), 
art. 21 alin. (1), art. 22 alin. (3) din Legea nr. 192-XIV din 

12.11.1998 privind Comisia Naţională a Pieţei Financiare, art. 
9 alin. (2) lit. e), art. 32 alin. (1), art. 46 alin. (1), alin. (2) şi 
alin. (5), art. 49 alin. (1) lit. a), lit. c) şi lit. e) din Legea asoci-
aţiilor de economii şi împrumut nr. 139-XVI din 21.06.2007 
(Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 112-116, 
art. 506), art. 8 alin. (1) lit. c) pct. 36) şi art. 21 alin. (2) lit. f) 
din Legea nr. 451-XV din 30.07.2001 privind reglementarea 
prin licenţiere a activităţii de întreprinzător (republicată în 
Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr. 26-28, 
art. 95), Comisia Naţională a Pieţei Financiare

HOTĂRĂŞTE:
1. Se prescrie repetat administratorilor asociaţiilor de eco-

nomii şi împrumut cuprinse în anexă achitarea către Comisia 
Naţională a Pieţei Financiare a plăţilor regulatorii de funcţi-
onare restante pentru trimestrul I 2017, precum şi a penalită-

ţilor aferente, în termen de 15 zile lucrătoare din data intrării 
în vigoare a prezentei Hotărâri.

2. Se avertizează administratorii AEÎ nominalizaţi în ane-
xă cu retragerea licenţelor pentru desfăşurarea activităţii în 
cazul ignorării prescripţiilor pct. 1 din prezenta Hotărâre.

3. Controlul asupra executării prezentei Hotărâri se pune 
în sarcina Direcţiei generale plasamente colective şi micro-
finanţare.

Prezenta Hotărâre intră în vigoare la data adoptării, se pu-
blică pe site-ul oficial al Comisiei Naţionale a Pieţei Finan-
ciare (www.cnpf.md) şi în Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova.

PREŞEDINTELE COMISIEI NAŢIONALE  
A PIEŢEI FINANCIARE  

Valeriu CHIŢAN

Nr. 42/12-O din 25.09.2017 (în vigoare 25.09.2017)
Monitorul Oficial al R. Moldova  
nr. 356-359 art. 1830 din 06.10.2017

* * *
Urmare a ignorării de către administratorii unor AEÎ 

a dispoziţiilor stipulate în Hotărârea Comisiei Naţionale 
a Pieţei Financiare nr. 37/17 din 25.08.2017 (pct. 1, Mo-
nitorul Oficial al Republicii Moldova, 2017, nr. 322-328, 
art. 1654),

în temeiul art. 1, art. 3, art. 4, art. 6 alin. (1) lit. h) şi 
alin. (3), art. 9 alin. (1) lit. c), art. 21 alin. (2), art. 22 alin. 
(3) din Legea nr. 192-XIV din 12.11.1998 privind Comisia 
Naţională a Pieţei Financiare (republicată în Monitorul 
Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 117-126 BIS), art. 
46 alin. (1) şi alin. (2) din Legea asociaţiilor de economii 
şi împrumut nr. 139-XVI din 21.06.2007 (Monitorul Ofi-
cial al Republicii Moldova, 2007, nr. 112-116, art. 506), 
pct. 28 şi pct. 35 din Regulamentul cu privire la modul de 
percepere a taxelor şi plăţilor de către Comisia Naţionala 
a Pieţei Financiare, aprobat prin Hotărârea Comisiei Na-
ţionale a Pieţei Financiare nr. 45/8 din 06.09.2007 (Mo-

nitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 165-167, 
art. 616), Hotărârii Parlamentului Republicii Moldova nr. 
269 din 09.12.2016 cu privire la aprobarea bugetului Co-
misiei Naţionale a Pieţei Financiare pe anul 2017 (Moni-
torul Oficial al Republicii Moldova, 2016, nr. 459-471, 
art. 923), Comisia Naţională a Pieţei Financiare

DECIDE:
1. Se suspendă operaţiunile bancare la conturile curen-

te şi de depozit ale asociaţiilor de economii şi împrumut 
cuprinse în anexă până la achitarea integrală şi necondi-
ţionată a plăţilor regulatorii de funcţionare restante, pre-
cum şi a penalităţilor aferente, cu excepţia operaţiunilor 
de alimentare a conturilor respective, a decontărilor cu 
bugetul public naţional şi a plăţilor către Comisia Naţi-

onală a Pieţei Financiare, potrivit cadrului normativ în 
vigoare.

2. Se informează Serviciul Fiscal de Stat şi băncile comer-
ciale privind restricţiile aplicate AEÎ vizate.

3. Controlul asupra executării prezentei Ordonanţe se pune 
în sarcina Direcţiei generale plasamente colective şi micro-
finanţare.

Prezenta Ordonanţă intră în vigoare la data adoptării, 
se publică pe site-ul oficial al Comisiei Naţionale a Pieţei 
Financiare (www.cnpf.md) şi în Monitorul Oficial al Re-
publicii Moldova.

PREŞEDINTELE COMISIEI NAŢIONALE  
A PIEŢEI FINANCIARE  

Valeriu CHIŢAN

H O T Ă R Â R E
cu privire la avertizarea unor AEÎ

H O T Ă R Â R E
privind rezultatele controlului tematic  

în cadrul Companiei de Asigurări “KLASSIKA ASIGURĂRI” S.A.

O R D O N A N Ţ Ă
cu privire la sancţionarea AEÎ

Anexă la Hotărârea CNPF nr. 42/11 din 25.09.2017
Nr. Denumirea asociaţiei de economii şi împrumut Adresa juridică IDNO
1. A.E.Î. “DRĂGUŞUL” s. Pereni, r-nul Hânceşti 1003605000148
2. A.E.Î. “SEVIROVA” s. Sevirova, r-nul Floreşti 1003607004977
3. A.E.Î. “OLĂNEŞTI” s. Olăneşti, r-nul Ştefan-Vodă 1003608000644

Anexă la Hotărârea CNPF nr. 42/12 din 25.09.2017
Nr. Denumirea asociaţiei de economii şi împrumut Adresa juridică IDNO
1. A.E.Î. “DRĂGUŞUL” s. Pereni, r-nul Hânceşti 1003605000148
2. A.E.Î. “SEVIROVA” s. Sevirova, r-nul Floreşti 1003607004977
3. A.E.Î. “OLĂNEŞTI” s. Olăneşti, r-nul Ştefan-Vodă 1003608000644
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